
Akíamolyolí ellen
Ki nem állott még tehetetlen dühé, 

len fogát csikorgatva valamely hiva
tal folyosóján? Ki nem bolyongott 
inég elveszetten''hivatali szobák és 
'lépcsők/ iktatók és irattárak zegzugai 
'között? Azt hiszem; senki. Mindany. 
hyian számlálgattuk már, robbanva 
:gz idegességtől, » pótolhatatlanul és 
céltalanul elvesztegetett órákat, mi
alatt odabenn a hivatali szobában 
iiyakatekert piszmogás folyt, ügyünk
ben, amit józan emberi ésszel és egy 
kis jóakarattal tán öt perc alatt el 
lehetett volna intézni.

Ilyenkor aztán szidtuk a bürokrá
ciát s azóta is, valahányszor a büro
krácia elleni küzdelemről hallunk, 
elégedetten bólogatunk. Azok, akik 

■szeretik képekben kifejezni magukat 
■a bürokráciát legszívesebben százfejií 
'hidrának ábrázolják, mely mindenik 
.torkán tüzes rendeleteket okád, s ha 
í egy fejét levágod, kettő nő a helyé, 
[be; vagy esetleg polipnak, amely 
jyérszivó karjaival halálos ölelésbe 
rántja áldozatait. Persze ez — ha ki*  
'fejező kép is— inkább csak a hatás 
kedvéért van s nem mutat rá â bü
rokrácia lényegére.

; Mert mi js a bürokrácia? Ha jő 
Vegyészként elemezni kezdenők, alig
hanem arra jönnénk rá, hogy a büro
krácia -táptalaja az ostobaság,. mig 
tenyésztő . csiráj a tunyă lustaság. 
Időnként aztán beléoltanak 'egy.egy 
jó adag bűnös rosszindulatot s ezzel 

"közeli rokonságban leledző hetyke 
pimaszságot. E két utóbbi főleg ă 
burzsoá-földesuri rendszer maradvá
nyainál észlelhető, leleplezésük és az 
iiíyenféle .módon a közönséggel pac- 
■kázgató figurák kiakolbólitásá áz Író
asztal mögül lényegében már csak 

‘Idő és éberség kérdése. .

Az igazi nagy küzdelmet ma már 
6 lustasággal és ostobasággal kell 
megvívni. Az ostobasággal, amely 
nem hajlandó a gondolkodásra, nem 
hajlandó jobb és egyszerűbb mód. 
szereket kitalálni a hivatali ügyek 
elintézésére. S a lustasággal, amely 
heleterpeszkedve a megszokottság po
csolyájába „minden jól van, ; úgy, 
[ahogy van“ megelégedettségével tferk- 
llizi tovább a hivatali gépezetet, nagy
képűen visszautasítva minden olyan 
próbálkozást, ami. az. egyszerű, józan 
változtatás szükségességét hangoz
tatja.

Vegyünk azonban egy példát. Kiss 
"Mária háztartási alkalmazott, aki 
három esztendeje él Kolozsváron, iti 
teni illetőségű, ki akarja váltani á 
"következő évnegyedre szóló élelmi- 
'Szerjegyét. Ez csak egyszerű dolog, 
■Ugyebár? Hát látszólag mindenesetre 
az. De a gyakorlatban ... Kiss Má
riának mindenekelőtt kérvényt kell 
szerkesztenie a közellátási hivatal
hoz, igazoltatnia kell, hogy szakszer
vezeti alkalmazott s a munkaadója 
is az. Mindehhez iratokat kell besze
reznie 3 ezekre változatos pecsétgyüj- 
temőnyt összovadásznia. Ez eltart 
legalább egy napig. Kiss Mária czek- 
után beállhat a sorba a közellátási, 
hivatalnál, ahol három tisztviselő vé
gigvizsgálja az okmányait s ha min. 
don rendben van, végül megkapja az 
élelmezési jegyet. Persze mindeno aá 
egyszerű, bürokráciában nem járatoí 
elme azt mondaná, hogy tálán elegen
dő lenno a rendőri bejelentőlapok és 
az érvényeg szakszervezeti igazolvá
nyok felmutatása, (mert há nem isra. 
tol az igazolvány, akkor minek van 
egyáltalán?) g ezzel már rendben is 
lenne a dolog, Porsze, hogy rendben 
lenne, ha nem lenne egyes helyeken 
nég mindig bürokrácia.

Ezek bizony súlyos na jók. A bü
rokráciának nevezett lustaság.osto- 
btóág keverék minderre persze azt 
mondja, hogy: „hja, kérem ez a hiva
talos ut“, meghogy: „rendnek muszáj 
lenni és a szabály az szabály". Igen 
ám, csakhogy á hivatali gépezetnek 
azért kell lennie, hogy könnyebbé, 
észszerűbbé tegye az életünket, előse. 
gitse munkánkat s egészen ténysze
rűen beszélve: elősegítse az Állami 
Terv megvalósítását. Márpedig a hi
vatali folyosókon ácsorgók azonkívül, 
hogy örökre elveszett munkaórákat 
fecsérelnek el s,eszik az idegeiket, 
semmit sem tesznek — nem tehetnek
— a Tervért.

Lehet-e segíteni ezeken a hibákon? 
Persze, hogy lehet! Beszéljen i3mét 
csak a példa: minden kolozsvári la_ 
kosnak réme volt az adóhivatal hetes 
számú ablaka. Itt kellett lefizetni a 
lakbérleti szerződések utáni százalé
kos illetéket. Nem Írjuk le a sok 
hercehurcát és mókát, amit ezzel az 
üggyel kapcsolatban a hivatal csi
nált, elég az hozzá, hogy ha reggel 
fél nyolcra, a hivatalnyitásra felgyü
lekezett tömegből elsőnek kerültél 
sorra, s minden irat rendben volt, 
mesterien tudtad a bélyegtörvényt s 
kellő'mennyiségű és minőségű" bélye
get ragasztottál mindenhová, akkor 
pontosan fél egyTe elvolt intézve az 
ügyed. Ezt a tényt legalább húszezer 
kolozsvári igazolhatja. Ez volt a „hi
vatalos ut“ — vagy mondjuk egye
nesen: a bürokratikus útvesztő. Bá
mulatos, de tény, hogy ezen a közön
séget— és legyünk igazságosak r- 
liivatalnokot kínzó módszeren lehetett 
segíteni. Ugyanezt az ügyet ma a vá
rosháza pénzügyi osztálya végzi. Fu
tószalagra szervezték meg a tisztvi
selőket, az ügyfelet kézről-kézre ad
ják s legrosszabb esetben tiz perc 
alatt kész az egész.

Igen, mert a tisztviselők éberen és 
okosan szervezték meg a munkájukat
— leküzdötték á bürokráciát.

Hasonlóképpen cselekedett a Her
bák János-üzem irodai személyzete is. 
Józan ésszel dolgoznak s lecsökkentik 
a tekervényesi és szövevényes admi
nisztrációt. Egy egyszerű ntálvány 
kifizetéséhez, eddig hét aláírás kellett 
â Herbákban, az ördög tudja miért; 
Ebből ötöt egyszerűen eltöröltek s a 
gyár egész munkásának egybehangzó 
vallomása szerint mindeddig a pilla
natig nem omlott össze a gyár. A 
herbákista tisztviselők is munkaver
senyben vannak. A levelezés verseny, 
re kelt a pénztárral. Leegyeszerüsi- 
totték a cikornyás, szófecsérlő irodai 
stílust. Nincs többé: „tisztelettel ér
tesítem" és „van szerencsém". Ver
senyben vannak — tehát csak rövi
den. A könyvelés sem dolgozik a ne, 
mesen megszentelt bürokratikus ha
gyományok szerint. De van is ered
mény: három hónap óta nem őrkezott 
reklamáció a bérszámfejtéshez.

íme tehát alakul már az uj — 
mondhatni — szociálist» hivatali eti
lül. Egyro több hivatalban és intéz
ményben kap lábra áz az egészséges 
magatartás, amely a köntörfalazó 
és kino3 okvetetlonkcdés helyett a 
gyors, határozott, egyszerű megoldást 
szolgálja. S ezt a példát sürgősen 
követniük koll azokban a hivatalok
ban is, ahol ma még — eléggé meg 
nőm bocsátható hanyagságból — még 
mindig â tintanyalók és aktamolyok 
nyomasztó árnyéka torpeszkodik.

n- «.

A SimőeSimi© kitartóan harc©! 
az égési világ. demokratikus

■ és tartós beké léért!
— hangsúlyozza Euganin szovjet hadügyminiszter napiparancsa

Lelkes ünnepségek Kolozsváron 
a Ssorjet Hadsereg évfordulója alkalmából

MOSZKVA (Rador) — A TASS 
távirati iroda közli Bulganyin 
marsallnak, a Szovjetunió had
ügyminiszternek ez év február 
23-áról keltezett napinarancsát.

A napiparancs a bevezetőben 
rámutat arra, hogy a Szovjetunió 
ma ünnepli a Szovjet Hadsereg 
fennállásának 31-ik évfordulóját. 
Hangsúlyozza, hogy ez alatt az 
idő alatt a Szovjet Hadsereg győ
zelmekben gazdag, dicsőséges! utat 
ett meg és ezzel nagyban hozzá

járult a szovjet állam különböző 
fejlődési szakaszaiban a szovjet 
haza megvédéséhez.

A szovjet nép jogosán büszke 
haderejére, amely valóban a nép 
hadserege, éa amely a dolgozó 
emberek éleférdekeit védelmezik

A napiparancs ezután utal arra, 
hogy a háború utáni években a 
Szovjet Hadsereg nagy sikereket 
ért el a hadsereg tökéletesítése 
terén- Ezek, a sikerek azonban 
nem szabad, hogy önmegnyugta
tásra adjanak alkalmat, a szovjet 
katonáknak kötelessége, nap mint 
nap, a katonai tudományokban 
katonai-politikai és> műszaki tudo
mányokban ; tökéletesíteni, magu
kat. A tábornokok, tengernagyok 
és tisztek ne csak a katonai tudo

mányokat mélyítsék ki, hanem 
azokat fejlesszék tovább.

A napiparancs ezután igy hang
zik: .

— A tisztesek és tiszthelyette
sek, katonák és.- tengerészek, szor
galmasan tanulmányozzák a ka
tonai szabályzatokat és feljebb
valóik parancsait tartsák tiszte
letben, tökéletes mértékben is
merniük kell fegyvereiket, fej
lesszék szolgálat készségüket és 
növeljék azoknak sorait, akik a 
katonai és politikai felkészültség
ben kitűnnek.

— Ezeknek a fontos feladatok
nak; a teljesítésében — lelkesíte
nek a szovjet népnek a háború 
utáni ötévest terv időelőtti meg
valósításai — a szovjet népnek az 
a megingathatatlan elhatározása, 
hogy a kommunizmus utján 
újabb győzelmeket érjen eL

— Amíg az Egyesült Államok 
vezetőkörei erőszakkal világural
mukat akarják megvalósítani, uj 
háborút kirobbantó támadó poli
tikát folytatnak — a Szovjetunió 
sikeresen, eredményesen viszi át 
a gyakorlatba nemzetgazdasági 
fejlődésének tervét és kitartóan 
harcol az egész világ demokrati
kus és tartós békéjéért.

Ilyen feltételek között a Szov
jet Hadseregnek állandó és emel
kedett színvonalú katonai kikép
zésben kell lennie. A szovjet nép 
csak akkor lehet biztos, ha had
seregünk, légi haderőnk és flot
tánk éberen őrködik a szocialista 
haza felett.

— Elvtársiak, katonák és ten
gerészek tisztesek és altisztek! 
Elvtársak,, tisztek, tábornokok és 
tengernagyok!

— A szovjet fegyveres haderők 
31-ik évfordulója alkalmából kö
szöntelek és üdvözöllek bennete
ket. Ennek a dicsőséges évfordu
lónak a megünnepléséért elrende
lem: ‘

— Ma, február 23-án hazánk 
fővárosában, Moszkvában és a 
szövetséges Köztársaságok fővá
rosaiban, valamint Kaliningrád- 
ban, Lwovban, Habarovszkban, 
Vladivosztokban és Part Arth ur
ban és a Hős Városokban: Lenin- 
grádban Szt.aligrátíban, Szebaszto- 
polban és Odesszában tisztelet
adás jeléül 20 ágvulövést adja
nak le.

A kolozsvári ünnepségek
KOLOZSVÁR. —• A Szovjet novszki-térre vonultak és megko- — A Szovjet Hadsereg legyőz- 

Hadsereg fennállásának 31. évfor- szoruzták a felszabadító harcban hetetlenebb, mint valaha. Legyőz- 
dulóját ünnepelték 1 

•dolgozói. A késő estig tartó ün- emlékművét. Húsz hatalmas 
népségek a „Szovjet Hadsereg" szoruc helyeztek el az < 
cimü kiállítás megnyitásával kéz- talapzatára, 
dődtek, délben egy órakor az 
Egyetemi Könyvtár kiállítási ter
mében. A megnyitón jelen voltak 
Stcpanov kolozsvári szovjet fő
konzul, Polubuk Mihai szovjet 
százados, a bukaresti Szovjet- 
Román Barátság Háza megbízott
ja, Dclcanu Horia, az ARLUS-köz- 
pont képviselője, valamint a helyi 
politikai és demokratikus tömeg
szervezetek, a hadsereg, az intéz
mények,, az üzemek s a megyei és 
a városi közigazgatási 
képviselői.

A megnyitó beszédek 
sa után a meghívott 
megtekintették a kiállítást.

Délután fél öt órakor az üzemi 
dolgozók küldöttségei, az intézmé- mérői, hősi harcáról beszélt, mely- 
nyek megbízottai az 
Egyetem-utcai székháza 
gyűltek össze, ahonnan a Mali- folytatta beszédét:

Kolozsvár hősi halált halt szovjet katonák hetetlen, mert minden erejét a 
> ko- béke, a demokrácia és a haladás 

emlékmű védelmére használják. És ebben a 
törekvésében az egész világ dol
gozói támogatják.

Majd igy fejezte be beszédét

— A Román Népköztársaság 
dolgozói a világ valamennyi dol
gozójával együtt, szeretettel és 
hálával köszöntik a szocializmus 
győzelmes országának hős hadse
regét. Forró szeretettel gondolnak 
lángeszű parancsnokára, páratlan 
vezérére, a békeszerctő emberek
nek s az egész világ dolgozóinak 
védelmezőjére: Joszif Viszárono- 
vics Sztálin gcnerálisszimuszra

A beszédek után 
műsor következett, 
művészegyüttesének, 
János" üzem tánccsoportjának, a 
Grafikai Műhelyek énekkarának 
és a középiskolák énekkarainak 
közreműködésével.

hatóságok

elhangzó, 
vendégek

a Nemze- 
át, ahol

A koszoruletétel után 
ti Színházba vonultak 
színvonalas műsorral egybekötött 
ünnepség volt. A megnyitó be
széd után — melyet Bencdatto 
Grigore professzor mondott cl —, 
loncscu Ioan ezredes emelkedett 
szólásra és méltatta a Szovjet 
Hadsereget.

loncscu Ioan ezredes szavait 
nagy lelkesedéssel fogadták az 
ünneplők. Magyar nyelven Nagy 
István iró, a Nagy Nemzetgyűlés 
tagja mondott ünnepi beszédet. 
Nagy István visszapillantást nyuj. 
tott a Vörös Hadsereg megszüle
tésének körülményeire, majd a 
Szovjet Hadsereg hatalmas érde-

ARLUS lyel felszabadította a fasizmus 
i előtt jármába fogott népeket. Majd igy

színvonal.", 
a hadsereg 
a ..Herbák



Á nyugodt alkotás lehetősége
ftjintegy másfél hónappal ezelőtt, a 'E’zzel szemben ma mindenki tudja: A Román Munkáspárt fentebb em. 

Román Munkáspárt Központi Aka a ROmán Munkáspárt szűk- **
Vezetőségének-plenáris ülésén háta- cégesnek látja a- művészek támoga. 1 ,. . a
rozatot hoztak. A határozat leszögezi tását, akkor az erre a célra szolgáló ^iaratlt puszta javaslat. Alig' egy hő- 
a tudomány, az irodalom és művészet évi 30 millió leje? összeg rendelkezés, napra reá, tehát, már január végén, 
fejlődésének fontosságát a szociális- re is fog állni, úgyszintén rendelke- végrehajtását törvényben rendelte el 
mus építésének szempontjából és meg- zésre áll majd az a tudományos és 
állapítja, hogy ezeknek fejlődésére kulturális célokat szolgáló 15,'egyen, 
alkahnás feltételek megteremtése vált ként 200 ezer lejes dij is, melyek kö- 
szükségessé. Ilyen alkalmas feltételek zül eggyel szintén képzőművészeti 
megvalósítása érdekében â hatârozaț munkát fognak jutalmazni. Továbbá 
ugyanakkor kézzelfogható javaslato, bizonyosra vehetjük, hogy á támoga. 
kát tész á kormánynak. Ezek között tásnál nem tesznek majd különbséget 

zőmüvészetet szolgáló állami alap és 
a Román Népköztársaság Akadémiá
jának egy képzőművészeti dija.

Néhány évvel ezelőtt, az elmúlt
polgári világban, ha egyáltalán lett 
volna ehhez hasonló határozat vágy 
rendelet, azt a művészek nagy több-, turális helyzetünk ilyen ütemű javu- lenné vált, válogathatott az éhen 
sége kétkedéssel, szinte közömbösen ’
fogadta volna. Köztudomású volt, 

j hogy a művészi tehetség elbírálásánál 
1nem utolsó sorbán jött számításba a 
jó összeköttetés, de mindig felmerült 
volna áz a kérdés, hogy egy ilyen ta 
mógatásra szánt összeg létezik_e a 
valóságbán és ha létezik, nem fog
ják^'azt egyéni, vagy más termé
szetű célokra felhasználni?

a kormány. Hogy a művészek támo
gatását ma komolyan veszik, misem 
jellemzőbb, mint az a tény, hogy mű
vészi életünkben uj jelenség tűnt fel: 
a nyugdíjas művész. Fülöp Antal An- 

a javaslatok között szerepel egy kép. úgynevezett „beérkezett" és be nem ^°r’festőművész január 1-től 
“ - • ■ • ..................................... érke2ett művészek között, vagy ro- aa allam;01 havl “Tagdíjat kap, to

rnán és magyar művészek között, há- vábbi két művészünk nyugdíjazása 
nem azt a művészt fogják támogatni, pedig folyamatban van. Nyugdija? 
aki megérdemli a támogatást. művészről eddig nem igen hallottunk.

Mi művészek ma szociális és kuL Ha azelőtt egy művész munkaképte.

lását örömmel és lelkesedéssel fogad. puszxu]á<. TOgy 
juk. Hogy ehhez a döntő mérvű ja. 
vuláshoz eljuthassunk, szükség volt 
arra, hogy társadalmi rendszerünk 
gyökeresen megváltozzék. így érhet- uj művészeti törvény a nyugodt alko- 
tük el többek között azt, hogy néhány 
nappal ezelőtt Kolozsvárt egyszerre 
két művészeti intézet is megnyitotta 
kapuit: egy magyar és egy román.

jobbik esetben — 
valamely emberbarát nőszövet?ég 
megalázó kegyelemkenyere között. Az

An agy amerikai iró

Tlieo dór Dr eiser végre» delete
Theodor Dreiser, az amerikai irodalom egyik legmarkánsabb 

jelensége. Azáltal, hogy leleplezte az amerikai' sajtó- és a polgári 
kiadók kapcsolatait a monopoltőkével, óriási támadásoknak tette ki 
magát. Ma Dreiser bizonyos munkaira igyekeznek a feledés fátyo
lét borítani. Dréisernek különösen két glyan Jőmunkája van, ame
lyeket joggal nevezhetünk politikai végrendeletének- Az 1931-ben 
megjelent „Amerikai tragédiádról és az 1941-ben megjelent ,,Ame
rika megérdemli, hogy megmentsék" cimü könyvéről van szó. Az 
„Amerikai tragédiá"-i. a gazdasági válság tetőpontján irta. A re
gény 20 fejezetében szigorú itélőspéket tart a mai Amerika gazda
sági,, politikai és kulturális jelenségeiről. Amerikáról, ahol embe
rek, milliói szenvednek, nincs lakásuk, nincs mit egyenek- Az Ame- 
rikai tragédigyégkövetkeztetése-. 'az. amerikai, állam már azáltal el- 
le,nsége gz.gmeri1y.i'n?pnek, hogy á monópóítőke állama és kor-. 
mánya S mindén intézkedésében ennék érdekéit Szolgálja. Dreiser 
e .könyvében kifejezi népének törekvését és szomjúságát, radikális 
és. döntő változások után. Dreiser hisz abban, hogy előbb-utóbb uj 
Amerikát teremtenék- Ugyanezt a meggyőződését fejezi ki 10 év
vel később irt ,, Amerika megérdemli, hogy megmentsék" cimü 
könyvében- Dreiser megmutatja az. ellentétet g nyomor, az éhség, 
a munkanélküliség között az egyik oldalon, másik oldalon pedig a 
nlonőpoltőke 60 családjának rettenetes igényéit, akik az országnak 
a tulajdonképpeni urai. Dreiser újra szembeállítja a Szovjetunió uj 
világának előrehaladását a polgári rendszer barbárságával és arra 
a. végkövetkeztetésre jut, hogy a kapitalista' társadalom egész biz
tosan megszűnik. Dreiser hisz népében, munkahagyományában, 
tartós szellemében. Az „Amerika megérdemli, homr megmentsék" 
hatalmas vádirat; melyben nem kímélik a vádlottat. Könyve opti
mizmussal van teli és bízik az amerikai nép fejlődésében. Ez a 
nép előbb-utóbb ugyanolyan sorsat kovácsol magának, mint ami
lyet a Szovjetunió népei kovácsoltak' maguknak. Alapjában véve 
két Amerika van: a hátvan család gazdag Amerikáját soha sem 
lehet egy nevezőre hozni a munkások és alkalmazottak Ameriká
jával-Dreiser politikai végrendelete a dolgozók hatalmas harci 
felhívása' a dolgozóknak, hogy követeljék azokat a szabadságjogo
kat, amelyeket az emberi jogok nyilatkozatában, - éppen Ameriká
ban fektettek le. Theodor Dreiser élete utolsó éveiben belépett az 
amerikai Kommunista Pártba, amit az amerikai uralkodó osztá
lyok a nagy írónak a síron túl sem bocsátanak meg.

tás lehetőségének megteremtésén kí
vül, á művészek számára betegség 
esetén segélyt, munkaképtelenség 
esetén nyugdijat, továbbá pihenőött- 
honokat, szanatóriumokat, étkezdé
ket, szövetkezeteket, műhelyeket, va
lamint a művészek özvegyei részére 
segélyt, gyermekei számára bölcsődé
ket, napközi otthonokat is fog biz. 
tositani. <

EZT OLVASSUK:

agától értetődik, hogy nem min
den kultúra, nem. minden művé

szet részesülhet népi demokratikus 
államunk támogatásában. Itt árról a 
kultúráról van szó, amely hozzájárul 
a szocializmus alapjainak építéséhez, 
tehát azokról a művészekről, akik 
munkájukat, alkotásaikat a nép szol
gálatába tudják és akarják állítani, 
annak á dolgozó népnek á szolgálatá
ra, amely saját nehéz munkája árán 
megteremti mindehhez a támogatás
hoz az anyagi, előfeltételeket-. A. Ro. 
mán Munkáspárt határozati javaslata 
á kormány törvényrendelete csak ázó. 
kai a művészeket akarja munkájuk
ban segíteni, akik á wrocláwi: értel
miségi világkongresszus- határozatai, 
nak, valamint a közeljövőben Buka
restben összeülő romániai értelmiségi 
kongresszus munkatérvének szellemé
ben nem á harmadik világháborút . A cserelátogatások kérdése nem 
várják, hanem á tartós békét kövá- mai keletű- .. ....------
csolják, mely elengedhetetlen felté
tele az általános, a művészekre is ki
terjedő jólét megvalósulásának. Azok
ról a művészekről vám szó, akik ezt 
az építő békét — FágyejéV szavaival 
élve — nem csak akarják, de énnek 
érdekében cselekedni is .tudnák.

KóS ANDRÁS

Ă. I. MOLODCSlKOVg

Hogyan alakítja át az ember 
a növények természetét

(„Az Orosz Könyv" kiadása- — JX épszerü tudomány-) ’
Már a legrégibb kínai, hindu, görög és római Írók foglal

koztak a növények és háziállatok tudatos kiválasztásának a fon. 
tosságával, a XVIII, században pedig a növények átalakításával 
is kísérleteztek. Uj növényfajták megteremtése .azonban csak a 
darwinizmus elterjedése után vált lehetségessé. Darwin elmélete 
a természetkutatók munkájának uj irányt és korlátlan lehetősé
geket nyújtott Ez uj ismeret alapján az egész világon kísérlete
zések indultak meg a növények termesztésének az ember kara* 
nára való átalakítása érdekében.

Molodcsikov munkája tömören foglalja össze az e téren foly
tatott tudományos kísérletek és gyakorlati megvalósítások fontos 
állomásait Ismerteti hires természettudósok életrajzát Többek 
között beszámol Timirjázevről, aki azt a feladatot tűzte maga elé; - 
hogy -segit a földművelőknek „két kalászt termelni ott, ahol’ed
dig csak egy termett". Beszél Micsurinról, a természet nagy át
alakítójáról, aki megteremtette az északi gyümölcstermelést vad
gyümölcsfákat nemes gyümölcsfákká alakított át és sohasem is
mert uj gyümölcsfákat tenyésztett ki. Megismertet Liszenkoval, 
aki a jarovizálás módszerének a megteremtésével megnyitotta á 
mezőgazdasági növények irányításának az útját. S szól másókról 
is, akik valamennyien az ember tudásának, erejének és alkotó
akaratának a természet fölötti hatalmát bizonyították.

Ez a tudás, erő és akarat tette lehetővé azt is, hogy á Szov. 
jetunió legtávolabbi északi vidékei életrekeltek és a sarkkörön 
túl ma már zöldfélét és gabonát termelnek, száraz, kietlen púsz-. 
fákat melegégővi ültetvényekké, maláriát terjesztő mocsaras lapá
lyokat dúsan termő szántóföldekké és virágzó kertekké változtat
tak, sohasem ismert uj gyümölcsöket termelnek és évente több
millió hektárnyi hasznos ipari növényt vetnek el. De még sok 
a . tennivaló, s a Szovjetunió tudományos intézeteiben, kísérleti 
állomásain, laboratóriumaiban tovább folyik a természet átalaki. 
fására irányuló győzelmes harc, mert -— idézi a szerző lebilincse
lő munkájának utolsó soraiban —: „A természet nem ad ajándé
kot, a mi feladatunk, hogy megszerezzük tőle!"

Csereiátogatás a v farost és falust 
dolgosók müuésscsoportlüi kösött
A megnyert tapasztalatok köl- Ma már lényegesen más dtíely- 

csönös átadása mindig erősítő s zet: A legkisebb faluban is fel- 
továbbvivő a fejlődésben. Ezért éledt a művelődési élet. Csak
is hasznos, sőt szükséges a falusi nem mindenütt van énekkar^ táti? 
kül túr otthonok művészegyüttesei. . cos csoport. : színjátszó' együttes, 
nek :. az; égymást-látogátasa, és Ha az'eredmény-még'hém vált is 
ezen-túlmenően, á falusi művész- mindenütt teljessé a felödés-alapr 
együttesek és- a 'városi dolgozók jai már állának; ~E helyzet m^Üf 
szakszervézeti - művészcsoportjai adja a lehetőséget a régebb' égyí 

'' ~ t : látogatások kölcsönössé 
A kezdeményezés 

a városi dolgozóktól 
eredt. A kulturotthonók vézétSi-' 
nek élniök kell tudni e kezdemé
nyezés adta lehetőséggel.

Ezzel kapcsolatban talán nem 
érdektelen felhívnunk a figyel
met arra, hogy a falusi művész-

között bonyolódó látogatások. A oldalú 
tapasztalat bizonyítja, hogy e ta- egészitéséhez- 
lálkozások hasznosak és sziiksé- ezúttal is r 
gesek. És e tanulság másrészt 
sürgeti szervezett rendszeresíté
süket és a fogyatékosságok kikü
szöbölését.

• A munkás művész- 
együttesek megalakulásával egy- együttesek városi látogatási ké- 
koru. A munkások művészcso
portjai már 1945-ben járták a fal
vakat s e vendégjárásuk lényeges 
előmozdítója volt városi és falusi 
dolgozók testvéri barátkozásának, 
A falu- azonban sokáig nem tud
ta viszonozni a városi dolgozók 
látogatását. 1945-ben, 1946-ban,
sőt 1947-ben. is a falvak naguré-, 
szének még nem volt kialakult hogy otthonában keresse fel a vá. 
művészegyüttese- rosi dolgozókat.

rétéül nem annyira a hangver
senytermeket, színházépületekéi 
tekintjük a legalkalmasabbnak, 
hanem a városi dolgozók második 
otthonát, az üzemet- Gyáraink, 
vállalataink csaknem mindegyiké
nek van erre alkalmas helyisége. 
A falu., dolgozóinak a látogatása a 
város dolgozóinak szól, illő tehát.

■ (Szemelvény A. 1. Molodcsi- 
/ i koV „Hogyan alakítja át az 

■amber a növények 
tét" cimü müvéből- 
,>Az Orosz Könyv"

•bán.)

. Az ember hatalma a 
fölött világosan látható 
esurin kiváló munkájában, 
lyet számos tanítványa és követő
je folytatott. Közülük különösen 
Liszenko T. D. vált ki. A mező
gazdasági növények természetének 
zseniális kutatója, Liszenko T. D. 
már az első tudományos munkái
ban szilárdan az alkotó darwiniz
mus utján haladt.

A fiatal tudós első felfedezése, 
amely általános feltűnést keltett, 
a mezőgazdasági növények javori- 
zálása volt. Ma már minden kol- 
hózparaszt tudja, hogy mi n javo- 
rizélás. De amikor Liszenko T. D. 
az apja földjén. (Poltáván) 1929 
tavaszán őszi búzát vetett és ez a 
buza még abban az esztendőben 
termést hozott, akkor nemcsak a 
búzatermelő parasztok csodálkoz
tak, hanem a mezőgazdasági szak
emberek is meglepve álltak a kü
lönös, megmagyarázhatatlan jelen
ség előtt. Volt min csodálkozni. 
'Addig még, soha senkinek nem si-

|A TERMÉSZET 
| ÁTALAKÍTÓI 
Ennw.hrrrw LISZENKO

szovhozok szántóföldjein is. Mint 
a szó igazi értelmében vett népi 
tudós, Liszenko megismertette s 
néppel a kutatások eredményeit 
Rendkívül fejlett benne az újítá
sok iránti érzék, mely a legfonto- 
gabb tulajdonság minden tudós
nál. Átérezve a földművelés mai 
időszerű problé-Áit, majdnem 
mindig talált megoldást a legbo
nyolultabb kérdésekre is.

A Szovjetunióban a tudomány 
emberei,. a Párt és a kormány 

-------  _ _ magasra becsülik Liszenko klma- 
szamára jobb minőségű, nagyobb termes- «as]5 tudományos eredményeit. A 

hozammal bíró vetőmagot kapott. §zovjetunió Tudományos Akadó- 
O fedezte fel a burgonya élkor- ójának tarjává és a Lenini Mc- 
csosodása elleni védekezést a nyá. zögazdasági Akadémia elnökévé 
rí vetések bevezetésével a déli vi- választották. Mint kitűnő szerve- 
délieken. Darwin és Micsurin el- £5 6s a mezőgazdasági munkála- 
méletét . továbbfejlesztve és kimé- tok a]apOg ismerője, Trofim De- 
lyitve, LiSzenko uj nézeteket álli- - ' '
tott fel a szervezetek átörökitő 
képességéről.

Kísérleteivel a gyakorlatban bi-

természe-
Megjelent'

kiadásá- került őszi búzát tavaszi búzára
változtatni.

Liszenko T. D., a fiatal gazdász, 
sajátságos eljárása — a javorizá
lás — segítségével megnyitotta a 
mezőgazdasági növények irányítá
sának útját. Ez az eljárás első 
pillanatra igen egyszerűnek lát
szik. A különböző növények vető- 
magvaif a tavaszi vetés előkészí
tésére beáztatják, hogy megduz
zadjanak. A csira ezekben a mag
vakban el kezd fejlődni, azonban 
fejlődését nem engedik odáig, 
hogy a csira áttörje a mag burok
jót. Ekkor a magvakat lehűtik és 
alacsony hőmérséklet mellett tart
ják bizonyos meghatározott ideig, 
amíg el nem vetik.

Ez az egyszerű eljárás alapjá
ban véve mély és hosszú tudomá
nyos kísérletek eredménye volt. 
Liszenko kísérleteit 1926 óta a 
Gandzsa (Azcrbajdzsáni Szovjet- 
köztarsaság) városbeli mezőgazda 
sági kísérleti állomáson folytatta 
Liszenko felfedezte, hogy a nővé- ______ _____ _ . .............     —
nyék fejlődésének különböző : za-a tavaszi buza uj, keresztezett, gondolatát " kísérÍeHleg*'dÍenőriz-  Szovjetunió Legfelső^Tanácsának 
kaszai, stádiumai vannak Minden gyorsan érő fajtájút., Ez a. fajta te, nemcsak tudományos laborató- tagjaként is a Szovjetunió 
egyes növény néhány, stádiumon ellenállóképes a /rozsda és az dumában, hanem a kolhózok, kének helyetteseként.

természet
I. V. Mi-

i,, ame-

megy keresztül. Első stádiuma a üszög ellen, 
javorizálás. Ezt a szakaszt a nő-, Liszenko, Darwin tanítását fö
vény megteheti a vetés, előtt is, vábbfejlesztve, uj utakat talált a 
ha a vetőmagot oly módon keze- mezőgazdasági növények 
lik, ahogy azt már leírtuk. A fej- szetének irányitásában és átalaki- 
lődés második szakasza a fény fásában. Dolgusin A. G. szovjet 

tudóssal együtt kidolgozta a ve- 
A növények fejlődési szakaszai- tőmag feljavításának módszerét 

ról szóló tudományos elmélet a fajtánbelüli keresztezéssel s igy 
mezőgazdasági termelés ;
igen értékes és jövedelmező. Már 
1937-ben, a javorizálás nem keve
sebb, mint 10 millió mázsa buza 
terméstöbbletet hozott a kolhózok 
szántóföldjén. Megállapították, 
hogy ha a jarovizálást helyesen 
hajtják végre, a különböző tava
szi vetéseii nagyobb termést ad- 
nak, átlag 2—3 mázsával többet 
hektáronként. A növények fejlő- _____ _ __________
désének szakaszairól szóló elmélet zonyitotta be, hogy a növények 
segítségével Liszenko és munka- szervezetének átörökölhető alap
társai igen értékes tulajdonsággal vonásai a környezet közvetlen ha
biró gabonafajtákat termeltek ki. tása alatt megváltoznak.

Például az odesszai szelekciós Liszenko T. D. a tudományban 
kísérleti állomáson Liszenko mind-és a gyakorlatban egyaránt bátor

közremüködésével történik; :

termé-

Liszenko T. D. a tudományban

niszovics a tudományos munka 
mellett a Szovjetunió Földműve
lésügyi Minisztériumának vezető 
mezőgazdasági szakértője.

A tudomány és a mezőgazdaság 
gyakorlatában elért vívmányok
ért, Liszenkot a Szovjetunió Sztá- 
lin-dijával tüntették ki.

Mint kimagasló tudományos és 
társadalmi munkás, Liszenko T.. M-v. ■- KM t» £5J<4I\.V1 Kliuail llí Uíi * MŰIM*  miöClUUlHik ------

össze két és fel ev alatt létrehozta ujitó volt, minden uj tudományos D. megtisztelő tisztséget tölt be a
..4 ____u .____ 1 .1 _ i • i * . ' « i.t t > te r T^nií ^c/ir.ak
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Az Akadémia elnöke köszönőiáviratof intézett 
a Román Munkáspárt Központi Vezetőségéhez 

Megállapították az Állami Bank mezőgazdasági hitel*  
osztályainak területi beosztását

Román vezetőnek, .amelyben mély felhá- țusaga kéri az Egyesült Nemzetek két és egyéb ^közleményeket.

gas, a görögországi Szakszervezeti kút lépjen közbe és szüntesse meg 
Tanács főtitkárának alávaló meg. a monarcho-fasiszta hóhérok gyil- 
gyilkolása miatt és erélyesen til— kos vérengzését a görög nép és 
takozJk a monarcho-fasiszták gaz- a görög munkáspárt vezetői éllen. 
tette ellen. Az ország dolgozó if-

Megszűnik a „Monitorul Oficial"
A Nagy Nemzetgyűlés Elnöki nyékét, a Nagy Nemzetgyűlés 

Tanácsa törvényrendeletet adott Elnöki Tanácsának törvényrende-

1-én a hivatalos lap (Monitorul legü rendeleteket és határozato- 
Oficial) megszűnik és helyette a kát közli. Hatálytalanítottak azo- 
Rómán Népköztársaság Hivatalos kát a rendelkezéseket, amelyek a 
Közlönye (Buletinul Oficial ál Re- múltban bizonyos közlemények- 
publicii Populara Romana) jelenik nek a hivatalos lapban való meg- 
meg. A Román Népköztársaság jelenését írták elő, igy tehát az 
Hivatalos Közlönye —- az eddigi- uj köntösben megjelenő Hivatalos 
éktől eltérően — a Nagy Nemzet- Közlöny nem közli majd a r“” — ... . .■
gyűlés álta megszavazott törve- változtatásokat, bírósági idézésé- osztályainak területi beosztását.

Hely? e'j éten'és a kolozsmegyei yitési előkészületekről^AZ ÁT LAMt TERV ELSŐ HÓNAPJÁBAN

Tralan Savulescu, a ____ ____ , . ..
Népköztársaság Akadémiájának borodását fejezi kiMitzos Papari- Szervezetét, hogy késedelem nél- 
eJjiöke. hatvanadik életévének be
töltése alkalmából a Román Mun
káspárt. Központi Vezetőségének 
táviratára köszönőtáviratot kül
dött.

A Román Munkáspárt Központi 
Vezetőségéhez küldött köszönő
táviratában az Akadémia elnöke 
biztosítja a Román Munkáspárt 
Központi Vezetőségét arróL hogy ------------ ------- —----- -------- . — -- , ...
megingathatatlanul teljesiti köte. ki> amelynek értelmében március létéit, valamint a szabályozó jel- 
lesseget es habozás nélkül dolgo
zik, a tudomány és a művelődés 
fejlesztésén, ami szorosan össze
függ a szocialista társadalom fel- 
épitésév/d a Román Népköztársa
ságban.

megállapítottak
A VIZSGÁVAL ELMA. 
radt egyetemi hall
gatok tandíjat

_ BUKAREST. (Rador.) — A 
közoktatásügyi nunisztérium meg- 
állapította azoknak az egyetemi 
hallgatóknak tandíját, akik elő
lepnek^ bár, de bizonyos szánni 
hátralékos vizsgáik vannak. Ilyen 
esetben a következő tandijat kell 
fizetni:

a) azoknál a Karoknál, ame
lyeknél az. előlépéshez két ehna- 
ré'dt vizsgát engednek meg, a tan
díjhoz egy elmaradt vizsga esetén 
8 százalékot, két elmaradt vizsga 
esetén pedig 15 százalékot kell 
hozzászámítani;

fa) azok a Karok, amelyek az 
elplépéshez bizonyos Számú elma
radt- vizsgát is engedélyeznek, 
ázoknál. az, egyetemi hallgatóknál, 
akiknek két elmaradt vizsgájuk 
van, tandíjukhoz 8 százalékot, 
azoknak pedig, akiknek két elma
radt vizsgánál több vizsgát kell 
még letenniük, 15 százalékot szá
mítanak hozzá tandíjukhoz. 
. Áz ismétlésre utasított egyete
mi hallgatók a törvény szerinti 
tandíjukhoz 25 százalékos többle
tet fizetnek.

A MÁRCIUSI TERVET 
TELJESÍTIK A VAJ
DAHUNYADI ACÉL
ÖNTÖK

Február 22-én reggel 7 órakor a 
vajdahunyadi, acélöntők jelentet
ték, hogy a februári termelési 
tervet teljesítették. A termelési 
terv teljesítéséért folytatott harc
ban a. tanulóktól a munkacsoport 
Vezetőkig mindenki odaadóan 
résztvett.

Február 22-étől tegnap estig, a 
márciusi termelési terv kereteben 
240 tonpa acélt termeltek.

IFJÚSÁGUNK TILTAKOZIK 
MITZOS PAPARIGAS MEG
GYILKOLÁSA MIATT

A Román Népköztársaság ifjú
ságának egységesítő központi bi
zottsága tiltakozó táviratot kül
dött az Egyesült Nemzetek Szer-

Albániát felveHák 
a Kölcsönös Gazdasági 

Segély Tanácsba
TIRANA. — Néhány nappal az

előtt az albán kormány kéiréscl for
dult a Kölcsönös. Gazdásági Segély- 
Tanácséhoz, mo’.ybcn kérte, hogy vo. 
gyök föl a Tunáczot ké|>cző ál hunok 
sorába. Egyben bangvulyoztii, hogy a 
Tmáca nlapclvcivcl teljesen egyetért. 
Az alhán kormány kórósát a Ti/.ács 
tnu’álhimai: « Szovjetunió, Butgália, 
Magyarország, Lengyelország, Romá
nia és CsehszJoinkia kormányai tn- 
nnltnánynzás tárgyává tették és úgy 
döntőitek, hogy Albániát felveszik a 
Kölcsönös Gazdasági Segély Ta
nácsba.

MEGÁLLAPÍTOTTAK X BE 
SZOLGÁLTATOTT TEJ 
ÁRÁT '

BUKAREST.— A tej beszol
gáltatásáról szóló törvény értelmé
ben, a termelők a tejmennyiség 
bizonyos hányadát kötelesek az 
államnak beszolgáltatni. A beszol- 
gáltatási. rendelkezés célja , az, 
hogy hozzáférhető áron, megfele
lő tejmennyiséggel lássa el a dol
gozók családtagjait és gyerme
keit A tél elmúltával az egész 
ország területén megkezdik az ál
lamnak járó tejtermékek rendsze. 
rcs begyűjtését A miniszterta 
nács február 18-án megtartóit, 
ülésén rendeletet adott ki,- amely’ . 
nek értelmében az államnak - be
szolgáltatott tejmennyiségek árát 
a következőképpen állapították 
meg: ..

Október 15 és április 30 közötj 
népes központok körzetében be
szolgáltatott tejért literenként 12; 
lejt, a többi helységekben pedig 
8 lejt fizet az állam. . :
' Május 1 és október 14 köpötta ' 
népes központok körzeteiben ; -be
szolgáltatott tejért literenként ..’Íü; 
lejt, az egyéb helységekben pedig 
az állam 8 lejt fizet a termetének, j

A minisztertanács rendelet ki
mondja, hogy a különböző körze- * 
teket az egész ország területére 
érvényesen, a kereskedelmi eg 
élelmezésügyi minisztérium külön 
rendelettel állapítja meg.

A Hivatalos' Közlöny, állami 
nyomdaipari vállalat két részre 
oszlik, az egyik rész a miniszter
elnökség, a másik pedig a pénz
ügyminisztérium hatáskörében 
folytatja működését..

SzavJet Hadseres napját
Szcrgej Ivanov Kavtaradze szovjet 
nagykövettel és szómos hivatali és 
katonai személyiség.

Tegnap délutón a fővárosban, a 
Szovjet Hadsereg hőseinek emlék
művénél a dolgozók és a hadsereg 
tagjai kegyelettel emlékeztek meg Vörös 
n hazánkat felszabadító hadsereg.
rőt és ebből az alkalomból koszorú- nek inCF.fngnthat.ntlon és legyözhe. 
kát helyeztek el az emlékművön.

A Szovjet Hadsereg fennállásának

évfordulója alkalmából Emil Bodna’ 
ro.$ hadügyminiszter táviratot Inté
zett N. A. Bulganin, a Szovjetunió 
marcalijához, akinek tolmácsolta ® 
román demokratikus hadsereg Üd
vözletét és elismerését a fölszabadító 

Hadseregnek, nmely a világ 
békéjének és a dolgozó emberiség-

tétlen bástyája.

az Állami bank kiben. 
DELTSÉGEINEK TERÜLETI 
beosztása

BUKAREST. (Rador.) — A hi
vatalos lap tegnapi számában 
megjelent a helyettes pénzügymi
niszternek és a Román Népköztár
saság Bankja, Állami Bank elnö
kének rendelete, amely megálla
pítja az Állami Bank fiókjai és 

név- ügynökségei mezőgazdasági hitel- . 1____ J 2 _Jt A

Százszázaiékon felüli átlag” 
íeljeslímány a tordal üzemelte

TORBA. (Tudositonkțol.) — Az özeinek és gyárak dolgozói áa Álla, 
mi Terv teljesítésére é; túlszárnyalására indított szocialista mu^kaverge- 
nyek keretében, a Terv első hónapja .ah, nemcsak telj esitették, hánem jó
val talszámyaiták a január hónapra előirányzott termelési tervet.

A tordaí Porcelángyár Í04.6 százalékkal túlteljesítette a termeié?! 
tervet, az üveggyár 105 százalékos termelési eredményével pedig 5 szá
zalékos többtenneíést ért eLl

A „Proletáréi" tűzálló tégla. és mészgyár dolgozói a szocialista mun- 
kăverșenyek keretében, áz élre törve, tüzáJlőtéela gyártásban 34.21 szá
zalékkal többet termeltek az előirányzott termelési tervnél, a mészgyártás
ban pedig 108.6 százalékos termelési eredménnyel az előirányzptt tervet 
túlszárnyalták, ‘ ,

A tégla- és cserépgyár dolgozói a téglagyártásbán 112 százalékos, â 
cserepgyártáréan pedia 164 százalékos termelési eredményt értek el, így 
tehát jóval túlszárnyalták áz előirányzott termelési tervet.

A cementgyár munkásai 100 5 százalékos termelési eredményt való
sítottak meg január hónapban ős megtették az előkészületeket arra, hogy 
kötelezettségükhöz hiven, ebben á hónapban 32 százalékos többtermelési 
eredményt érjenek eL

Az aranyosgyéresi Sodronyipar munkásai szocialista munkáversenycl? 
keretében a Terv első hci2;pjábré, á finom huzalok osztályán 110 száza
lékos, á vas. és acélhuzaloknál (sod-onyok) 102 6 és 104.8 százalékos, ș 
szeggyártásban 96 5 í>-.á3alákos, a cinkezésnél 92.6 százalékos, az elektro. 
mos vezetékeknél 105 százalékos, a kábelek gyártásában180.6 százalékos, 
a fémhuzaloknál 119 százalékos, az öntődében 142 százalékos, az acél
osztályon 116 százalékos, a cinezésnél pedig 128 százalékos termelési ered
ményeket értek el.

Az aranyc-bányai „Concordia" 4-ânybânya munkásai ugyancsak je
lentős eredményeket értek éí a Terv első hónapjában. A fejtési bánya
munkálatokban 115 százalékos, az előmunkálatoknál 110 százalékos, 
aranytermeléíben 106 százalékos, ezüst termelésben pedig 113.8 százalékos 
eredményt értek el.

A Solvay vegyiipari üzemek dolgozói a Terv első hónapjában mosó
szódában 103.8 százalékos, egyéb czSdavegyületek előállításában 160 rzá- 
zalékos, klormész gyártásban pedig 109.3 százalékos termelési eredményt 
értek el, hogy crak a fontosabb terműési anyagokat említsük.

Torda város é? megye gyárainak és üzemeinek dolgozói fokozott műn. 
kalendülettel arra törekszenek, hogy az Állami Terv teljesítése és túl
szárnyalására indított szocialista mú rkaversenyek keretében a Terv má
sodik hónapjában még többet és még jobbat termeljenek és ugyanakkor 
jelentős ănyagmegtakaritâsț is érjelek el.

l

/

A főváros dolgczSi (taswpsttlș
meg a

I. C., a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki 
Tanácsának elnöke, Groza Péter dr. 
miniszterelnök, Ghcorghe. Gheor- 
ghiu-Dej, a Román Munkáspárt 
Központi Vezetőségének főtitkára,

Gcorgescu, Lotar Radaccanu, Chisl- 
nevsehi Josif é« Mogyorós Sándor, 
a Román Munkáspárt Központi Ve
zetőségének titkárai, a külképvise
leti hatóságok képviselői, élükön

BUKAREST. — A Román Rádió 
szerda esti híradásában Jelentette, 
hogy a Szovjet Hadsereg 31 éves 
fennállásának évfordulója alkalmá
ból a fővárosi Szovjet—Román Ba
rátság Házában ünnepséget rendez- Vaukét /inna, Luca László, Tcohnri 
lek. Az ünnepségen Walter Román 
altábornagy „A Szovjet Hadsereg, 
a béke és a népek hadserege" cí
men tartott előadást

Az ünnepségen jelen volt Parkon
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dúló előtt.
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VILÁGOSSÁG
Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., H. emelet. Telefon: 15 35, 

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19—11.

Felelős szerkesztő: LĂZĂR JÓZSEF.
Lap tulajdonos:„Petőfi" Lap. és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt. 
A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411—1949. társascég sz. alatt.

Előfizetési dij egy hónapra 100 lej, Intézényeknek és vállalatoknak évi 
előfizetési dija 5000 lej. Postatakarékpénztári csekkszámla: 40.625.

A konda negyven sertésből állott és nemrég féktelenül vad ku
tya keveredett közéjük. Megmarta az egyik disznót. A többiek 
fölhorkanva védekeztek. Rárohantak a kutyára, széttépték, ettek a 
húsából. A megrémült állattulajdonosok kihívták Pop Vasile szat
mári állatorvost. A körülményekből, talán a kutya gyomrában ta- 

■ Iáit idegen anyagokból megállapította, hogy a kutya veszett volt. 
A konda megmentéséért gyors intézkedésekre volt szükség. Bekoesi- 
zott Szatmárra, jelentette a történteket a mezőgazdasági kamará
nak. Onnan rögtön fölhívták Bukarestet:. Nemcsak a telefont kap
csolták, az agyakat is.

—-Az oltóanyagot a félóra múlva induló repülőgéppel ■ küld
jük — hangzott a válasz.

A veszettség elleni anyag még aznap az állatorvos kezében 
volt. Az állatok még aznap megkapták az első oltást. Másnap a 
másodikat. És igy tovább. Oltóanyag repülőgépen, villámgyors, bü- 
rokrácíamentes intézkedések sorozata, falu félé száguldó román ál
latorvos, aki azért teszi éjjelét nappallá, hogy megmentse egy ma
gyar falucska kondáját. Ilyesmi elképzelhetetlen volt, akár Maniu, 
akár Tatarescu, akár Kállay Miklós miniszterelnöksége idején. Az 
ő uralmuk alatt egészből soksok döglött disznó s a szegény embe
rek nagy kára maradt volna. S egy rakás jegyzőkönyv, amely fed
te volna az urakat a jelenkor és az utókor előtt. Ez a repülő oltó
anyag igaz meséje. Történt Pálfalván, Szatmár megyében, 1949 feb
ruárjában. -

A disznók különben azóta is jól vannak, kitűnő színben, re- 
' mék étvággyal rendelkeznek. A konda

BÁNYÁSZATI SZAKISKOLA 
NYÍLIK Dernán. Az iskolába 4G 
hallgatót vesznek fel, akik elméleti 
és gyakorlati kiképzésben fognak 
részesülni.

A’NAGYVÁRADI VASUTIGAZ*  
GATÓSAG a dolgozókon való köny- 
nyitésre az elmúlt hétfőtől kezdve 
reggel 5 óra 15 perckor indítja a vil
lamosjáratokat az üzemek felé. Este 
is meghosszabbították a közlekedési 
időt, az utolsó kocsik 22; óra 30 
perckor indulnak a központ felé, a 
végállomásoktól.

LENIN-RENDDEL TÜNTETTÉK 
KI Jakovlev és Tupolev szovjet al- 
tábornagyokat a hires szovjet repü
lőgép-tervezőket, a repülőípar fej
lesztésében elért kiemelkedő teljesít
ményeikért.

A SZATMÁRI UNIÓ VAGON
GYÁRBAN 32 ifjúmunkás áll ver
senyben az egységesítő kongresszus 
tiszteletére. A „Szeptember 1“ gyár*  
bán 5 ifjú egy traktor kijavítását 
vállalta önkéntes munkával, az egy
ségesítő kongresszus méltó megün
neplésére.

45 TONNA fűtőanyagot takarítot
tak meg 1 hónap alatt Dumitru 
Gheorghe éa Baraschi Ioan moz
donyvezetők az államvasut 50.204. 
azámu mozdonyán. Az egy hónap 
alatt 6079 kilométert tettek meg.

Eltemették 
Berde Háriát

KOLOZSVÁR. — Szerdán dél
után osztatlan részvéttel temették 
el Berde Máriát, a romániai ma
gyar irodalom nagy halottját. A 
temetési szertartást Vásárhelyi 
János református püspök végezte, 
mig a sírnál a Román Népköztár
saság írószövetsége nevében 
Szentimrei Jenő mondott búcsú
beszédet.

Nyilatkozik az edző, a vezető 
és a játékos

<s vasárnapi bajnoki forduló előtt
első tavaszi ellenfelünk, de ez még Ha fiatal csatársorunk jő napot fog 
nem jelenti azt, hogy a két pont ki, úgy reményünk van az egyik 
már a zsebünkben van. ősszel sike- pont megszerzésére.
rült 5:4 arányban győznünk Medgye- 
sen, de vasárnap csak úgy szerez
hetjük meg a győzelmet, ha játéko
saink, levonva a legutóbbi mérkő- 

ral küzdenek majd a Gázmetán el
len.

KOLOZSVÁR.
va országszerte megkezdődnek 
NB L és az NB 
mei. A bajnokságban játszó csapa
tok nagyrésze — eltérően a többi 
évektől — ezévben már január első 
hetében megkezdték a szabadtéri ------ ,
edzéseket. A, CFR és a Dermata a zés tanulságait, teljes erőbedobás- 
várősi kispályán, a KESE az egye
temi stadionban, a Hadsereg pedig 
Breazan készült fel a tavaszi baj
nokságra. .

A vidéki csapatok közül a legtöbb 
edzést a marosvásárhelyi RATA tar
totta, mert játékosainak nagyrésze, 
mint jégkorongjátékos, végigjátszot
ta a téli idényt. A nagyváradi ICO, 
az aradi ITA és a temesvári CFR 
csapata, csak könnyebb edzőmérkő
zéseket játszott a bajnokságok nyi
tánya, előtt, ugyanakkor a CSUT és 
a Jiul csapatának csak előnyére 
van az elmúlt vasárnapi bajnoki 
mérkőzés.

A kolozsvári csapatok nagy lelke*  
sedéssel készülnek a vasárnapi baj
noki forduló tavaszi nyitányára. De 
hadd lássuk, hogyan nyilatkozik az 
edző, a vezető és a játékos a for
duló előtt.

A CFR EDZŐJE, 
igy beszél: —

A KESE VEZETŐJE, 
Farcasanu Mircea, örömtől sugárzó 
arccal beszél csapatáról. — Jelenleg 
a bajnokság ll’ik helyén állunk, de 
ez még nem jelenti azt, hogy itt is 
végzünk a tavaszi idényben. Sepci 
Andrei edzőnk vezetése mellett, a 
csapat összes játékosai résztvettek a 
január—februári edzéseken, amely
nek gyümölcse volt az ICO elleni 
győzelem. Vasárnap nagyon nehéz 
feladat előtt állunk. Aradon az ITA 
ellen játszuk első mérkőzésünket.

A DERMATA játékosa,
Engi János, a bőrgyáriak hátvédje, 
aki a termelésben is az élen van, 
igy nyilatkozik a CAMT elleni mér
kőzés előtt: — Négy pont választ él 
bennünket a bajnokságban vezeti 
Dinamó B. csapatától, de még nem 
adtuk fel a reményt a bajnokságra, 
mert Kinizsi Sándor edzővel az élén, 
mindannyian arra törekszünk, hogy 
a Dermatát visszahozzuk az NB !.
osztályába. Csapatunk vasárnap a 
bajnokság utolsó helyzettje ellen 
játszik. Az ősszel csak döntetlen 
eredményt értünk el Kolozsváron, 
de a fiuk most mindannyian bíznak 
a győzelemben.

így nyilatkoznak a kolozsvári 
csapatok edzői, vezetői és játékosai 
a vasárnapi bajnoki forduló, előtt.

íncze I-et, a KATA já.ték.osát 
örökre letiltották .

' MAROSVÁSÁRHELY. — Megírtuk, hogy Incze I. Gábor, a RATA 
jégkorong és labdarugójátékosa, a január 30-án lejátszott Petrolul el
leni mérkőzés után, az egyik fővárosi játékost, aki barátságosan ke
zét nyújtotta Incze felé, kézfogás helyett csúnyán arculütötte, ami a kő*  
zönség körében is nagy felháborodást keltett. „ I

A RATA vezetősége tegnap esti ülésén Incze I.-et örökre letiltotta» 
amiről értesítette az Országos Népsport Szervezetet is.

Kijelölték a vasárnapi bajnoki tnérlwzéselc 
játékvezetőit

B CFR—Cázmetsn mérkőzési Bene Barei 
(Szatmár), a RBTB-IC9 rangadót 
lűszay László (Kolozsvár) vezeti

BUKAREST. — A Központi Já-

Változékony Idő
Középeurópában az eddigi 

csendes, ködös időjárást az 
óceánról előretörő légtömegek 
következtében változékony, sze
les és sok helyen csapadékos 
idő vóltja fel.

Erdélyben is megindult az 
időjárás lassú átalakulása: nyu*  
gáton a felhőzet megnöveke
dett, a többi vidékeken a köd 
felszakadt, vagy megritkult. A 
hőmérséklet Kolozsváron Is el
érte a plusz 4 fokot, a légnyo
más este 772 mm, siilyedő irány
zatú.

Várható időjárás péntek délig: 
Élénkcbb nyugati-északnyugati 
szél, felhőátvonulások, az északi 
és keleti megyékben több helyen 
kisebb eső. A hőmérséklet egye
lőre alig változik. Később kis. 
sé csökken.

-4] világosság

HARMINC SZÁZALÉKKAL ja
vították meg a minőseget az aradi 
Potichrom-gyár dolgozói az államo
sítás óta.

A BOLYAI TUDOMÁNYEGYE
TEM jogi, közgazdasági, közigazga
tási karának hallgatói vasárnap,, 
február 27-én, délután 5 órakor, a 
volt Marianum helyiségében baráti 
találkozót rendeznek a Herbák Já
nos üzem ifjumunkásságávai. A ta
lálkozás műsoros est keretében zaj
lik le, amelyen résztvesznek a gyár 
fiatal dolgozói és a kar diákjai is-

A KOLOZSVÁRI IV. KERÜLETI 
VÖRÖSKERESZT ÉS. IOVR tagok 
február 27-én, vasárnap délután 4 
órakor a Vöröskereszt és IOVR gyű
lésen, a 2. számú elemi iskola Ho- 
rea-ul 52 szám alatti helyiségében 
jelenjenek meg.

A DEMOKRATA NŐK SZÖVET
SÉGE keretében működő Magyar 
tannyelvű Siketnéma Intézet Segé
lyező Bizottsága február 27-én, va*  
sámap délután 5 órai kezdettel, tán
cos teadélutánt rendez a Magyar 
Népi Szövetség Molotov-utca 16 
szám alatti helyiségében.

1098 ÖRAT DOLGOZTAK ÖN
KÉNTESEN a buzaui gépipari isko
la növendékei az egységesítő ifjúsá
gi kongresszus tiszteletére. A Doro*  
hói megyei Arburca községben 
ugyancsak a kongresszus megünnep
lésére a falu ifjúsága 1500 önkén
tes munkaóra alatt 800 méter hosszú 
és 6 méter széles utat épített

• A SZEBENMEGYEI NAGYDISZ
NÓD községi állami mtntagazda- 
cágának alkalmazottai számára me
zőgazdasági tantolyamot nyitottak. 
A tanfolyamon a mezőgazdasággal 
kapcsoltos tantárgyakra oktatják az 
erre Mjelölt szakemberek. A kér
déseket ezután szeminárium formá
jában dolgozzák fel.

| „ELECTROPROTECTOR" névre 
változtatták meg a kolozsvári „Gene
rátorul" bergmancsŐ-gyár elnevezé
sét

Munteanu Nicolae,
Igaz, hogy: a bajnokság utolsó he. 
lyén álló medgyesi csapat lesz az

< SportMradő
A MOSZKVÁT ȚDKA jégkorong-, 

csapata 26 ponttal vezet a szovjet 
jégkőrongbajnokságbán. A legutóbbi 
fordulóban 9:2 (3:0, 5:1, 1:1) arány, 
bán győzött a Spartak ellen.

A KOLOZSVÁRI J. T. szerda esti 
ülésén, a vasárnapi CFR—Gázmetan 
NB. I-es bajnoki mérkőzésre, Orosz 
Gábort és Gáli Jánost jelölte ki ha-, 
tárjelzőnek.

■A DERMATA tekecsapata a RNK-
kupa küzdelmei ■ során, 1292:1090 tékvezető Testület kijelölte a va- 
arányban győzött a Klinika, együtte- sârnapi NB I és NB II.-es mérkőzé
se ellen. A mérkőzés visszavágója gek játékvézetőit, melyek a követ
szombaton délután ' 5 órakor lesz a 
Farkas-utca 7 alatti pályán.

MAROSVÁSÁRHELYEN a Nép
sport Szervezet félmillió lejt fordí
tott pályajavitási célokra. Ezenkívül 
60.000 lejt a jégpálya karbantartá
sára, 48.000 lejt a versenyzők jutal
mazására, kulturszinvonaluk emelé
sére és 15.000 lejt a sportegyletek tá
mogatására fordítottak.

A KOLOZSVÁRI aszteli tenisz 
kerület pénteken este 7 órakor rend
kívüli ülést tart a Magánalkalma
zottak Szakszervezetének Molotov- 
utca 9 alatti helyiségében, ahol a 
szombaton kezdődő kerületi bajnok
ságok élőt labdaosztás is lesz.

kezők:
Kolozsváron: CFR—Gázmdtan,

vezeti Benea Aurel (Szatmár).
Marosvásárhelyen: RATA—ICO, 

vezeti Jószay László (Kolozsvár).
Aradon: ITA—KESE, vezeti Gla- 

meanu Constantin (Temesvár).
Petrozsényban: Jiul—Dinamó, ve

zeti Daju Savu (Temesvár).
Temesváron: CFR—Metalochimic, 

vezeti Schönbrun (Nagyvárad).
Bukarestben: Hadsereg—CFR B, 

vezeti Vartolomeu (Konstanca). és 
Petrolul—CSU Temesvár, vezeti 
Popescu (Ploesti).

Az NB II. második csoportjában:

Temesváron: CAMT—Dermata,
vezeti Höhn György (Arad).

Nagyváradon: CFR—Sportul Mun
citoresc. vezeti Reinhardt (Arad).

Resicán: Metalochimic—Sodrony*  
ipar, vezeti Rosenblum (Temesvár.)

Sebesen; Surianul—CFR Arad, 
vezeti Nita (Szeben).

Szatmáron: CFR—Aurul, vezeti 
Zólyomi (Nagybánya).

Marosujváron: Solvay—CFR Ț.- 
Severin, vezeti Varga Albert (Ko
lozsvár);

Bukarestben: Dinamó B—Mine, 
rul, vezeti Cristian (Campina).

Az NB II. első csoportjában Sep- 
siszentgyörgyön a Textila—Concor
dia (Ploestil rangadó mérkőzést. 8 
bukaresti Geac Ștefan vezeti, A ha*  
tárjelzők: Rácz és Bucur brassói 
játékvezetők.

A MŰVÉSZEK, ÍRÓK ÉS ÚJ
SÁGÍRÓK brassói szervezetének 
rendezésében képki állítás nyilt 
Brassóban, amely a munka és a dol
gozók életének megörökítését nyújt
ja művészi alkotásokban.

BEOLVADT A KOLOZSVÁRI 
KAMÉLEON (volt Rendőr bőrgyár) 
a ,,Herbák János" cipő és bőrgyár
ba, ahová Ungár-Sándor igazgatót, 
Bcrgner Zoltán főkönyvelőt és 
dós Győző aligazgatót nevezték

A MAGYARBIKALI ELEMI 
KÓLA tantestülete műsoros 
ndőst rendezett. Ennek 
előadták Gredindr 
című cpi/fcluonősos színdarabját. A 
műsor többi részét a tantestület 
lapjai és az ifjak szolgáltatók.

103 MOSZKVAI GYÁR tnkarékos- 
fáf’t versenyt indított. Pontos tervet 
dolgoztak ki arra vonatkozólag, 
hogy 1049 folyamán miképpen tud
ják az Üzemek a rendelkezésükre ál
ló befektetett összeg körforgását 
meggyorsítani és annak termelőét" 
tékét növelni.

o!oz$várí z m:

Ho
ki,

IS- 
elő- 

keretében 
Aurél ,,Búcsú"

Felkérjük azon tagjainkat akiket 
■ a tagfelülvizsgálás során utcafelelő

seink valamilyen oknál fogva nem 
. találtak ■ odahaza, hogy tagságuk 

rendezése végett régi tagsági köny
vükkel keressék fel utcájuk felelő
sét vagy jelenjenek meg az alábbi 
időpontokban a kerületükhöz tartozó 
MNSz székházban:

I. kerület: Molotov.utca 16. szám, 
reggel 8—1-lg és délután 4—7-ig.

II. kerület: Andrei Muresan 9. sz., 
délután 4 órától, szerdán.

III. kerület: Böszörrr.ónyi'ut 12—14 
szám, délután 4-töl, csütörtökön.

IV. kerület: Hidelvcl ref. egyház
község terme, Horca-ut, délután 4 
órától, csütörtökön.

V. kerület: Türr István.utca 36. 
-ám. este fél 7 órától, kedden.
VI. kerület: Móeok-utja 48., az 

állami iskolában, délután 6-tól. szer
dán.

„Irisz"-kerület: Máramaros-utca
182. szám, délután 6*tól,  szerdán.

„Hóstát": Molotov.utca 16. szám, 
reggel 8—1-ig, délután 4—7*ig.

A tagfclülvizsgálást a közeljövőben 
lázárjuk, Azok akik addie nem Le-

lentkeziiek tagságuk felülvizsgálásá
ra, szerzett jogaikat elveszítik'.

Február 24-én. csütörtökön délután 
6 órakor IV. kerületi vezetőségi ülés 
a h'.delvei református egyházközség 
termiben, a Horea.utón.

Este 7 órakor III. Kerületi szerve
zői szeminárium a Böszörményi-u. 
12. szám alatti székházban.

Este 7 órakor VI. kerületi szerve
zői ülés a Mócok-utla 84. szám alatti 
állami iskola termében.

Este 7 órakor VI. kerületi taggyű
lés a hidc’.vei református egyház*  
község termében, a Horea'uton.

Február 25-én, pénteken este 7 
órakor szervező, sajtó, propaganda, 
népnevelési és adminisztrációs bl 
zottságok ülése, a Molotov-utca 16 
szám alatti székházban.

Február 26-án, szombaton délután 
6 órakor I. kerületi vezetőségi ülés s 
Molotov-utca 16 szám alatti szék, 
házban.

Délután 6 órakor V. kerületi ve
zetőségi ülés a Türr István-utca 36 
szám alatti székházban.



Sokat tanultak és sok hibát
vettek észre

A. gyárvezetőség sürgősen számolja fel 
a tőkés gazdálkodás maradványait!

KOLOZSVÁR. — Az országszerte 
jjegiinduJt munkás csereakció Icereté- 
,])OT látogatott el Kolozsvárra a bu
jaresti „Texácom" szövőgyár tiz 
munkása. Nyolc szövőnő és két sző*  
vőmöster. Tizenkét munkanapot doL 

’ gozuak a Breiner Béla szövőgyárban, 
ábannitn ugyancsak tíz dolgozó látó*  
gátolt el Bukarestbe.

Tanulnak éa tanítanak
— Bukaresti munkatársaink — vi

lágosit fej König Erzsébet igazgatónő 
— nyolc nap óta dolgoznák üzemünk
ben. Látogatásuk elérte a kitűzött 
célt. Sokat tanultunk tőlük. De ők 
sem távoznak-tanulság nélkül. Nagy 
lelkesedéssel fogadtuk őket, hiszen 
tisztában vagyunk látogatásuk, gaz
dásági életünkre is kiható, jelentősé
gével. Közös szállást biztosítottunk 
számukra, hogy tapasztál ataikat műn. 
tájuk befejezése után, még aznap ki- 
cserSíhessék. Étkezésük az üzem kan- 
tinjábán történik.

A aéle'őbti csoport munkája befe- 
jezó'd-’ft- és a fcántin telített asztala 
mellett találunk rá a vendégdolgozók 
csoportjára.

— Nagy örömmel jöttünk Kolozs
várra — mondja Borcea Fiorica le- 
veskanalazás közben —, mert tisztá
ban voltunk azzal, hogy tapasztala*  tilátor 
tokkal gazdagodva térünk vissza ~ l-”" 
munkalttílyünkre. Már az első pillanat
ban észrevettük, minden vég leszövé- 
sénél 140—150 centiméteres anyag- 
megtakaritást érhetünk el, a. Breiner 
Bála-gyár dolgozóinak munkamódsze
re szerint. Hazatérésünk utón azon
nal bevezetjük ezt a rendszert á „Te. 
xaoom"-baii is.

xándrina. — .Viszont, megtepetáreel 
tapasztaltuk, hogy a mesterek nem 
nagyon törődnek a munkával. Náltrik 
állandóan a gépek mellett tártózkod- 
nak, felvilágosítanak á munkában 
mutatkozó akadályok Mrfizdóséről. 
Együtt bántjuk el az adódó nehéz
ségeket. Megleszéljük a munka me
netét. Ez mind a mester munkája. 
Itt miért nem kapcsolódnak be job
ban a munkába?

Erre a kérdésre sajnosj, nem tu-*  
dunk feleletet adni. !

— Meglepetéssel tapasztaltuk —■ 
kapcsolódik be beszélgetésünkbe Stoi
că Constanta —, hogy itt négy nagy 
szövőgépen dolgozik egy szövőnő, míg 
nálunk csak kettőt kezelünk. Az első 
napokban szokatlan volt, de ma már 
minden megerőltetés nélkül dolgo
zunk mi is egyszerre négy gépen. Ná
lunk viszont három kis gép kiszolgá
lását látjuk el, az itteni kettővei 
szemben.

— Kitűnő minőségű nyersanyagból 
dolgozunk — folytatja Raieu Ale-

Jobb védSberandeaáaeket!
két órakor az összes gyerekeket ha*  
závihetnék ăz édesanyák. Ez nem
csak egy fölösleges munkaerőt, ha
nem megtakarítást is jelentene az 
üzem számára.

Bejártuk a gyár területét. Megnéz
tük ă faliújságot is. Nem felel meg 
a követelményeknek. Anyaga nem 
friss és gyenge színvonalú. Ezt a hiá
nyosságot a bukarestiek ,is észre
vették. . .
, — Hiányoljuk továbbá — fűzi hoz
zá Borcea Floricá — â faliújságot, 
vezetőink képeit és a jelszavakat. A 
munkából .piszkos kézzel távozunk 
— mutatja kezeit ■—, mert , nincs 
mosdóhelyiség. Nálunk — ahol â 
munkások száma azonos áz itteniek
kel r-> 20 tussoló áll rendelkezé
sünkre. Ezenkívül orvosi rendelő, kor
szerű felszereléssel, orvosságokkal 
ellátva. Várószoba. Itt ezt is -hiába 
keressük... ~

— Egészen kezdetlegesek a védő
berendezések — fűzi hozzá Popescu 
Aurica szövőmester. — A gópsziják 
gyakran szakádnak el, vagy csúsznak 
le. Drótháló sincs felszerelve min
denütt. Visszahelyezésük életveszé
lyes. A gépen dolgozó munlkásnők nem 
is mernek hozzányúlni. Háman-né- 
gyen próbálják a gépet ismét üzembe 
helyezni. Továbbá: seprű alig akad ă 
munkateremben. Nálunk minden 
munkásnőnek seprűje ván és munka 
után, mindenki saját maga taxarttja 
el a munkahelyén összegyűlt szemét, 
hulladékot. Itt egy héten egyszer, 
szombaton sepregetnek.

— Az orsózó'ban pedig nincs veni
• -*  jegyzi meg Popic Mária •—, 

a levegő tisztítására nem fordítanak 
gondot. Pöszlékek szállnak idé-odá' 
poros a levegő és ezt a tüdőnk szívja 
magába. A napközi otthon felszere
lése sem felel meg a kövtelmények- 
nek. Sok a’hiányosság. Egy javasla
tom is volna. A kisgyerekes anyákat 
osszák be egy munkacsoportba. így 
elegendő volna egy védőnő is, hiszen

kenünk:

igen gyéren jönnek a vála-. 
szók- Ismételten felhívjuk le
velezőink figyelmét az oțt kö
zölt kérdésekre. Levelezőink 

. ezekben a hónapokban azál
tal teljesítik jól feladatukat» 
akkor szolgálják a dolgozó 
nép ügyét, áz Állami Tervet, 
ha elevenen figyelik és rész
letes tájékoztatót küldenek a 
falvak alakuló életéről, s el
sősorban a mezőgazdasági és 
állattenyésztési munkálatok
ról-

Az elmúlt héten különösen jól 
’ dolgoztak az alsófehérmegyei 

és az aranyostordamegyei leve
lezők. Hosszas hallgatás után 
jelentkeztek a szilágyiak és a 
szolnokdobokaiak is. Ez utób
biakban azonban gyengült a 
munkakedv. És nem írtak 
semmit a mezőgazdasági mun. 
kólátokról. Ezt sürgősen pó
tolni kell!

Részletes üzeneteink a következők: 
Pataky József Várfalva: Időköz

ben egy riporterünk künnt 
járt az iskolában s ő hozott 
részletes beszámolót- Jó leve

léből azonban egy részletet 
feldolgoztunk ebben a riport
ban. Az ígért falusi beszámo
lót várjuk. Verset csak ritkán 
és egészen kiforrottat köz
lünk.

Opra Pál Kolozsvár: Leveleire sor 
kerül. Kérjük a jövőben még 
konkrétabban Írjon. A pontos 
dátumokat, neveket, számokat 
ne hanyagolja el.

Balázs Sándor Magyarfencs, An
tal István Magyarbikal, Ko
vács Péter Kisbács, Péter Ist
ván Zentelke: Leveleik köz

lése rövidesen megtörténik.
Földvári Gusztáv Nagykárolyt: 

Örömmel látjuk levelezőink 
sorában- Beküldött levele jó, 
de amíg a szervezet nem lâtța- 
mozza, pecséttel te aláírással 
nem látja el — nem közölhet
jük.

Ma két hete közölt kérdéseinkre Léva Pál: Az még nem volna baj, 
hogy álnevet használ. Attól 
azonban — habár jó anyagot 
küldött —, hogy a szervezet 
vezetősége láttamozza a leve
let, nem tekinthetünk el. Kis
polgári álláspontnak tekintjük 
ilyenirányú tartózkodását- Az 
igazi népi harcosok nyíltan 
és bátran harcolnak. így har
coltak a legnehezebb elnyo
matás idején is- Ma. félne?, Mi
ért? — írásai közlésére addig 
nem keríthetünk sort, amíg 
ennek a feltételnek eleget 
nem tesz.

Figyelő — Ziláh: A cikket öröm
mel közölnek azonban az il
lető „magvető" nevét nem ir
ta meg. Kérjük ezt sürgősen 
pótolni-

Antal István Móra, Székely Ist
ván Csúkigorbó: Közöltük- 
Várjuk újabb leveleiket.

Schönauer József Felvinc; Leve
lének közlése anyagtorlódás 
miatt késett, Kérjük, dolgoz
zék csak bizalommal.

Jakab Mária Szonáta: Ezt a leve
lét átadtuk â „Dolgozó Nő“- 
nek. Mi inkább eseményanya
got kérünk. A tényék és ne
vek pontos közlését, valamint 
a helyi szervezet láttamozá
sit, semmi körülmények kö
zött sem hagyhatjuk figyel
men kívül.

Péter Zoltán Dés; E'cményanya- 
got, az eredményeket, a mun
kát és ezzel kapcsolatos hiá
nyosságokat irja meg. A szer
vezet biztosan dolgozik. A 
falvak dolgozói készülnek a 
vetésre- A nagygazdák szabo
tálnak te spekulálnak- Fel
frissítik az állatállományt, uj 
hidakat, utakat, építenek, kul- 
turházakat... Ezekről írjon.

MNSz Szervezetek Bánffyhunyad. 
Bábolna, Magyarbikal. Ege
res. Gyalu: 27/1949-es’ leve
lünkre a mai napig sem kap
tunk választ Miért? Kérjük 
sürgősen válaszoljanak.

A Világosság szerkesztősége

Sok a tartalék
munkát

- A tartalékmunkások száma is 
túlságosan nagy —- folytatja Popescu 
Aurica. — .Ha nincs hiányzó, ezek 

. komoly, mnriika nélkül .töltik áz óra
kat. A négy lakatos is fölös’teres. Ná
lunk kettő látja el á munkát. Ezizei 
szeriben nincs a® üzemnek asztalosa, 
pedig munkája mindig adóddá.

Azt hittük, hogy. ă. panaszoknak 
már vége. Pedig csak most halljuk a 

. legsulyosaibbá.kat. .
— Nem tudja —- kérdi Stoica Con

stanta hogy ■ mikor és hol tart 
gyűlést a Textil Szakszervezet? Mi*  
óta itt vagyunk, még nem tudtunk 
kapcsolatot teremteni. Pedig enélkül 
nem akarunk hazautazni és már csali

. A NÉP SZÁMONIAPÍJA; ŐMH
Kézenfekvő tény a nagykendi nép előtt az, hogy a tiszteletes 

ur, a tiszteletes asszonyra községi irnoknő és a falu legnagyobb 
gazdája, nem túlzottan rajonganak a dolgozó szsgényparasztság- 
ért, de még azok boldogulását egyengető demokráciáért sem — 
viszont: á jó, zsíros ötvenholdasokat már annál jobban kedvelik.

— Minek kellenek ezek az olvasókörök és az a sok újság, 
minek megtanítani írni az analfabétákat? — hangoztatta mélán 
eltöprengve a dolgok folyásán Féterffy László nagykendi tisztcle- 
tes, majd nagyot sóhajtva hozzáfűzte: mennyivel szebb volt az, 
amikor az ötvenholdas és a falu szegénye között nem volt semmi 
ellentét, csupán az, hogy az egyik dolgozott, a másik meg dol
goztatott Nem volt olvasókör, irni-olvasni sem tanultak meg az 
emberek, de megművelték az egyház földjét és a pap kepéjét is 
behordták. Ez volt csak az igazán szép idő!

így szólt a nagykendi tiszteletes, aki már az osztályharc 
hallatára is rosszaién ráncolja elboruló homlokát és bölcs meg. 
nyilatkozására helyeslőn bólogatott Mogyorósi Sándor, a falu első 
gazdája, de még Králl Róza, a községi irnoknő is igen élénken 
helyeselte ezeket a múltat visszasíró sóhajokat.

— Ellensúlyozni kell a szegénység mozgolódását — állapí
tották meg a falu összeröffent bölcsködői és röviden megállapod
tak abban, hogy a tiszteletes asșzony gyorsan rendbetesz egy ka
marát, ahol majd ők is köröket tartanak; ha nem is éppen olva
sóköröket, hanem valami olyanféléket, ahol ködösíteni lehet a 
demokratikus felvilágosító munkát és meg lehet magyarázni a 
népnek: ne olvasson, ne bántsa azokat a szegény ötvenholdaso. 
kát, hanem inkább azon igyekezzék, hogy „legyen minden úgy, 
mint régen volt".

A nagykendi tiszteletes és társai hívogatják is a legkülönfé
lébb ürügyek alatt a népet, de különösen akkor, amikor valami 
demokratikus gyűlést tartanak a faluban vagy az olvasókörök 
ideje volna. Igyekeznek itt bizonygatni —• írással és írás nélkül 
—, hogy jobb volt az, amikor a falu szegénye reggeltől napestig 
robotolt a nagygazdák földjén és ha keveselni merte a kapott 
napszámot, akkor vagy Horthy, vagy Maniu csendőrei kezére ad
ták. Valóban „szép ido“ volt ez, csak nem a nép, hanem a dolgo
zók robotján dagadtra hizott nagygazdák számára, akik az éh
bérért dolgoztatott nép verejtékén gyarapodtak és egyre újabb 
és újabb holdakat ragasztgattak az ő csekély ötven-hatvan hold
jaikhoz.

Kézenfekvő tény az, hogy még a nagykendi nép türelmének 
is van határa és bizony már igen-igen feszült az a húr, amin ez 
a nagykendi négyes játszik. A falu dolgozó népe nem az újságok
ból és az olvasókörökön tanulta meg, hogy ki az 3 ellensége, mert 
keresztül élte azokat a „szép időket", amikor azok, akikkel a tisz
teletes most ismét csak egyhuron pendül, kiuzsorázták és bi
zony á nép egy cseppet sem sírja vissza ezt az időt, úgy mint a 
nagykendi tiszteletes ur és az ötvenholdasok.

így van ez, akárhogy is szépítjük. A nagykendi és a többi 
falvak dolgozó népe a saját bőrén ismerte meg az ellenségeit és 
akár tetszik egyeseknek, akár nem — számontartja Őket.,

— Minket emberré tett a demokrácia és az emberségünket 
meg akarjuk tartani —- mondotta egy nagykendi dolgozó szegény
paraszt és jó lenne ebből szót érteni a tiszteletes urnák és társai
nak, mert ma a nép szavának ereje és súlya van.

TÓTH KÁLMÁN.

Volt nyilasvesér, ' 
a felsőbányái gettó önkéntes hóhéra 

a kolozsvári tábla előtt
KOLOZSVÁR. — Cernesteanu 

Ioan bányász volt Felsőbányán. A 
bécsi döntés után beiratkozott a 
Szálasi-féle nyilaslkeresztes páirtba. 

négy napot töltünk Kolozsváron. A Tagokat toborzott a fasiszta mozga- 
ftíbrüár 16-i emlékünnepélyen volt lomnak, félrevezette bányásztársait, 
itt valaki, de .nem ült le közénk. 
Egy-két szót kérdezett,- majd' élté*  
vozott. Csak sejtjük, hogy a. szak
szervezettől lehetett. Pedig a szak
szervezetnek is szeretnénk elmon
dani az , itt tapasztalt hibákat.

Nagyon szép előadást láttunk —> 
emlékezik vissza Popic Mária — a 
Magyár Népoperában és a Román 
Nemzeti Színházban. Nagyon kedves 
műsoros teadélutánt rendeztek tisz
teletünkre . vasárnap, ă gyár kultar*  
teamében.

— Büszkék vagyunk Pártunkra — 
fordul felénk Ráicu Alexandra —, a 
Román Munkáspártra, hogy lehetővé 
tette számunkra ezt a tanulmányi ki
rándulást. Hozzásegített munkatár
saink és munkájuk megismeréséhez, 
Tapasztalatokban gazdagon tőrünk 
haza és reméljük, hogy a Brelner 
Béla csoremunkásái wm mulasztottak 
el egyetlen alkalmat sem, tudáiuk ég 
folkószültségük kibővítéséhez.

Azok a IJónyosságok, melyeket ii 
cseremunkúsok észrevették és náiryon 
helyesen szóvá is tettek, valóbán 
fennállanak. Ezekért azonban nem a 
mostani vezotőség a felelős. Legalább 
ír nem teljes mértékben. A gyár régi 
tőkés urainak egy volt fontos: a ha
s-ón.

Az uj vezetőségre nagy feladatok 
vártak. Ezeknek egy részét mte nc-.n 
tudta megoldani. Á felsorolt hiá'r -' ’- 
Bágokat. azonban á legsürgögcbUa fel 
kell számolni. A legközelebbi csorc- 
munkások már csak szépet £•« í ' .- 
sanak a gyár életében. Á Textil Szák, 
szervezet pedig keresse a módját a 
bukaresti szővőmunkágokkal való ta
lálkozásnak.

KEREKES SÁNDOR

s akiket csak lehetett, becsalogatott 
a nyilaspártba. 1942-ben 600 tagot 
számlált a felsőbányái nyilasszerve
zet Cernesteanu „munkája" nyo- 
mán, alti ezért „elismerésben" ré
szesült: kinevezték a belsőbányai 
szervezet vezetőjévé.

Cemesteanu lázitott a zsidóság el
len. A felsőbányái zsidók elleni ki
lengéseknek 6 volt az értelmi szer
zője.

Amikor megkezdődtek a deportá
lások, Cemesteanu tíz-tizenöt tagú 
terrorcsapatokat szervezett. Ezek 
felkeresték a zsidók házait kirabol
ták a lakásokat s bántalmazták a 
deportálás előtt álló zsidókat. Ro. 
eeriberg Ernő felsőbányái lakost 
Cemesteanu összeszurkálta, úgy, 
hogy a szerencsétlen ember nem 
sokkal utána belehalt sérüléseibe. 
Cemesteanu Ioan áldozatai között 
szerepelnek még Welss Imre, Hei- 
brunn Sándor, Wcg Mihály és Davi- 
dovics Dezső, akik védtelenül kel
lett elszenvedjék a nyilas-vezér 
kínzásait.

Cemesteanu közreműködött a 
gettó2ósnál is. A horthysta csend
őrök ügynöke volt. A gettóban to
vább kínozta áldozatait. Mint nyi
las-vezér, befolyást gyakorolt a ha
tóságokra. Azt tanácsolta n gettó pa
rancsnokainak, hogy éhezfessék ki 
az összegyűjtött zsidókat. Tanácsát 
elfogadták. Elvették n gettó lakói, 
tói az élelmiszereket s csupán me
leg vizen tartották őket. A kör
nyékbeli dolgozó földművesek látva 
a gettóba zártak kínszenvedéseit, 
ennivalót dobáltak be a gettó térti*  
létére. Cemesteanu összefogntta eze
ket a földműveseket n • csendőrök

segitségével gumibottal verte őket 
félholtra. Borek Israel gettólakót 
saját kezével verte agyon, mert az 
felvett egy olyan csomagot, amit 
egy földműves ember dobott be a 
gettó területére. ' ”

Cemesteanu a fasisztákkal együtt 
elmenekült Fogságba esett s onnan 
nemrégen tért vissza. Bujkált az or
szág területén. Néhány nappal ez
előtt azok, akiket nyilasvezér korá
ban megkínzott, felismerték és átad- 
ták az igazságszolgáltatásnak.

Néhány nap múlva vonják felelő
ségre, a kolozsvári tábla büntetőta
nácsa előtt. Számolnia kell azokért 
a gaztettekért, amelyeket a nép el. 
len elkövetett.

BIBÉK
NAGYBÁNYÁN

a „Muncitorul" szövetkezet, amely 
annakidején a többi szövetkezetek 
alaptőkéjéből alakult, átadta he
lyét az Állami Üzleteknek. A' szö
vetkezet, amelynek a Bánya-me
dence minden egyes dolgozója és 
azok családtagjai részvényesei 
voltak, az Állami Üzlet létesítése 
előtt kielégítő módon működött, a 
most megkezdte a munkások rész
vényeinek visszafizetését.

KÁPOLNOKMONOS TORON,
ahol eddig a nagygazdák megaka
dályozták, most megalakult a Ma
gyar Népi Szövetség szervezete. 
Pap Endrét választották meg a 
szervezet elnökévé, Nagy Elemér
nél titkárnak, 
pedig Lakkor 
MNSz.s..?rvo; c
működik a Komán Munkáspárttal 
és a demokratikus tömcgizcrvoze- 
tekkcl.

szerv czőfelclösnck 
Fándort. Az uj 

sorosan ogyütt-

suba dani



A VILÁGOSSÁG RÁDIÓ MŰSORA

ADÁSAI 
adásainak ídö- 
Hétköznap reg- 
8.15. Hétköznap

A BUKARESTI RADIO. 
'ÁLLANDÓ

A ^Magyar óra" 
pontja a kővetkező: 
Sel: 6.30, vasárnap
délben: 14.30, vasárnap: 13.30. Hét
köznap este: 19 óra. Vasárnap este 
nincs adás.

A „Magyar önt" déli adásait a 
'4S.3 hullámhosszon, reggeli és esti 
•«fásait az 1575-ös hullámhosszon 
közvetíti. Minden délben időjárás*  
jelentést is ad.
A Román Adás hétköznapi állan

dó müsorszámai: Reggel 6 órakor. A’ 
műsor megnyitása, pontos időjelzés^ 
hirek. 6.15: Munkásdalok, majd.ro
mán'zene hanglemezekről. 7.15: Hí
rek orosz nyelven. 8.00: Pontos idő
jelzés, az adás berekesztése. 13.00 
Pontos időjelzés, vízállásjelentés. 
SS.25: Sajtószemle. 14.00: Hírek. 
14.57: Időjárásjelentés. 15.00: Tőzs
dei hirek, majd a másnapi műsor 
Ismertetése, pontos időjelzés, az 
adás, berekesztése. - 18.00:. Az adás 
megnyitása, pontos időjelzés. 18.45: 
Kulturkrónika. 19.30 Pontos időjel-í 
•és, hirek. 22.15: Hirek orosz nyél
yen. 22.20: Sporthírek. 23.30 Hírek, 
majd hanglemezek. 24.00: Pontos 
időjelzés,' az adás berekesztése.

1930-tól 21.30-ig a Rádió Romá
nia Libera 48.3 hullámhosszán a 
külföld számára közvetíti adásait, 
19.30-kor orosznyelvü, 20.00-kor né
metnyelvű, 20.30-kor francianyelvü, 
21 érakor pedig angolnyelvű mű
sort ad.

Hz állami Magvar Színház és az állami Manvar thm
--------------------------------- KÖZTJEMÉNYEI |-------------------- H >q

dulescu Radu csellózik. 22.55 Román 
népi zene. 23.00 Szórakoztató zene.
23.30 Hirek. 23.35 Éjjeli zene. 23.55 
Népdalok.

BUKAREST II.: 13.00 Müvészle
mezek. 14.00 Tamara Rusu hegedül.
14.30 Hirek. 14.45 Hangszerszólók. 
20.00 Firescu Sylvia énekel. 20.30 
Könnyü-zene. 21.00 Brendier Henry 
hegedül. 21.25 Tánczene. 22.00 Hirek. 
22.15 Keleti dallamok.

RÁDIÓ ROMÁNIA; 6.30 Magyar 
adás. 19.00 Magyar' adás.

BUDAPEST.
. KOSSUTH RÁDIÓ. 8.45: Sizőknek 
a 'hóról. Előadás. 9.00: Magyar nó
ták. 12.30; Cjaruso énekel. ,13.15:
Operettrészletek. 14.00: A jég hátán, zek. 13.45 Népdalok. 14.15 Könyü- 

zene. 14.30 Hirek. 14.45 Könnyűze
ne. 14.30 Hírek 14.45 Könnyűzene. 
19.30 Az iskola órája. 20.00 Könnyű
zene. 20.10 Szórakoztató , muzsika. 
21.00 Müvészlemezek. 21.20 Táncze
ne. 22.00 Hirek. 22.15 Kétzongorás 
hangverseny. 22.40 Zenekari muzsi
ka. 23.00 Szórakoztató zene. 24.00 
Tánczene.

RÁDIÓ ROMÁNIA: . 6.30 Magyar 
adás. 19.00 Magyar adás.

Népdalok. 15.30 
Szülők órája. 

18.30 Orosz 
Hangszerszó- 
.czemle. 19.25 

Hirek. 20.15

ja. 15.15 Közlemények. 15.20 Idöjá- 
rásjelentés. 15.23 
Műsorismertetés. 18.00 
18.15 Müvészlemezek. 
nyelvtanfolyam. 19.00 
lók. 19.10 Irodalmi 
Hangszerszólók. 20.00
A rádió hangversenyzenekarát Bo- 
bescu Constantin vezényli. 21.05 Bel
politikai szemle. 21.15 A zenekari 
muzsika folytatása. 21.30 Sport- 
hiradó. 21.40 Talmaceanu Ana éne
kel. 22.00 Hirek. 22.15 Hanglemez. 
22.20 Közlemények. 22.30 Petrescu 
Gíca énekel.. 22.30 Hirek. 23.35 
Tánczene. 23.55 Népdalok.

BUKAREST II.: 13.00 Hangleme-

| Péntek, február .25 |
BUKAREST.

BUKAREST I.: 6.00 Hirek. 6,15 
Hanglemezek. 6.20 Torna. 6.30. Reg
geli zene. 7.00 Hiröszefoglaló. 7.05 
Hanglemezek. 7.15 Hirek orosz nyel
ven, 7.20 Zene. 7.30 A Scanteia ve
zéreikének ismertetése. 7.40 Hangle
mezek. 7.57 Közlemények. 12.30 
Előadás. 13.00 Vizálásjelentés. 13.02 
Zenekari muzsika. 13.25 Sajtószem
le. 13.30 Zenekari muzsika. 13.55 
Közlemények. 14.00 Szovjet kultur
krónika. 14.15 Balettek. 14.30 Hirek. 
14.45 Hanglemezek. 14.52 Közlemé
nyek. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 
Szép melódiák. 15.30 Műsorismerte
tés. 18.00 Gyermekóra. 18.30 Orosz 
nyelvtanfolyam. 19.00 Filmzene. 
19.10 Film krónika. 19.25 Filmzene. 
19.30 Adás diákok részére. 20.00 Hi
rek. 20.15 Müvészlemezek. 20.30 
Hanglemezek. 22.00 Hirek. 22.15 
Sporthiradó. 22.50 Közlemények. 
22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Al“

Elbeszélés. 14.15: Asztali muzsika. 
15.30; A házi együttes játszik. 16.00: 
Jazzmuzsíka. Hanglemezek. 16.30: Ti
bor Zoltán énekel. 17.40: Termelési 
híradó. 18.10: Szovjet napok — 
szovjet emberek. 18.15: Leb Oborin 
és Alexander Vlaszov ' hangverse, 
nye. 19.25: Marxista—leninista ne
gyedóra. i 19.30: Operettrészletek. 
20.30: Falurádió. 21.35: A rádiózene
kar játszik, 0.05: Rachmaninov és 
Sztravinszkij müveiből.

PETŐFI RÁDIÓ. 8.20; Szülők ta
nácsadója. 8.30: Vidám zene. 9.15 
Szovjet muzsika. 10.00: ■ Csajkov- 
szkij-müvek. 11.10; Somló Sándor 

„Melódia" együttese játszik. 15.30: 
Szórakoztató zene. 16.10: Előadás a 
Stúdióban: „Uj barázdát szánt az 
eke“. 17.30: Hangos Híradó. 18.00: 
Tánczene. 19.00: A Zeneművészek 
Szakszervezetének műsora. 2000: Pokol. 16.30: Engel István zongo- 
Jobb későn, mint soha! 20.30•. Szalay rázik. 17.00: Deákné vászna. A Rá' 
Lajos orgonái. 21.10: Mit hallunk a dió folytatásos játéka. 17.20: Gyer- 
Kossuth-rádió műsorán 23.35 órakor, mekrádió. 18.10: Szovjet napok — 
Előadás.: 21.30: A termelés csodái: I. 
A világ keletkezése. Rádióbeszélge
tés. 22.30: Előadás a Stúdióban: 
„Kakuk Marci kalandjai". 23.30: 
Szív küldi szívnek szívesen.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Csütörtök este tél 8 órakor: HÁRY JÁNOS. Bérletszünet.
Vasárnap délután 4 órakor: CSODADOKTOR. Vigopera. — EGY 

UKRÁN FALUBAN — MAROSSZÉKI HEGYEKBEN — ROMÁN RAP
SZÓDIA. Népi táncjátékok. Bérletszünet.

Március 1-én, kedden este fél 8 órakor: ÁRIA EST. ÓDeraráwiPtpk- 
zenekari kisérettel. Bérletszünet.

Március 3-án, csütörtökön este fél 8 órakor: ELADOTT MENY
ASSZONY. Vigopera. Bérletszünet.

Március 6-án, vasárnap este fél 8 órakor: CSODADOKTOR kis
opera. EGY UKRÁN FALU — MAROSSZÉKI HEGYEKBEN — ‘ RO
MÁN RAPSZÓDIA. Népi táncjátékok. Bérletszünet

Március 8.án, kedden este fél 8 órakor: BÁNK BÁN. Erkel Ferenc 
zenéje. Bemutató előadás.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Péntek este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. Bemutató elő

adás. A-bérlet.
Szombat délután ifjúsági előadás 4 órakor: PLATÓN KRECSET. 
Szombat este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. B-bérlet 
Vasárnap este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. C-bérlet. 
Szerda 
Péntek

este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. D-bérlet 
este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. E-bérlet.

MOZIK MŰSORA/:

] Üsombat, február 26 |

BUDAPEST.
KOSSUTH RÁDIÓ. 8.45: Kémikus 

szemmel a festékek világában. Elő
adás. 9.00; Jazz muzsika. Szovjet 
ajándéklemezek. .12 30: -Uj leme
zeink. 13.15 Szalonzene. 14,00: Han
gos híradó. 14.15: Asztali muzsika. 
15.30: Mi van egy mondat mögött? 
15.45: Magyar nóták. .16'10: A Zöld

ADÁS-VÉTEL
EGY nagyon jóhangu zongora 

bérbeadó. Érdeklődni „Diversum", 
Május 1-utca 14. 1077

ÍRÓGÉPET, hordozhatót; veszek 
jóállapotban. Ajánlatokat Molotov- 
utca 15. udvarban, irodában. 1062

KAPPEL táskairógép, kifogástalan 
uj állapotban eladó. Bethlen 18. 1100

GYÖNYÖRŰ szép, egészen uj 
sportkocsi és két fotel eladó. Den- 
susianu (Bajza) 44. Hetes autóbusz. 

Tkv. 
Balcescu 

Tkv. 
fehér,

Seren? da. (Dalol a szív.) URÁNIA: Korunk legidőszerűbb 
problémája filmen. Az orosz kér
dés.

VÖRÖS CSILLAG (volt CORSOj: 
A lidicei tragédia. Lidice cseh 
falu borzalmas pusztulása. — 
Előadások kezdete: 4,-6, 8-kor. 
IDŐK: URSS Híradó 29. sz. — 
Az Orosz Ortodox Egyház kü
lönválásának 500 éves évfordu
lója. — Az 1948-as URSS kupa. 
— A szemek égése. — A föld
rengés. Előadások kezdete 3—10. 
Vasárnap számozott helyek. Ma
tiné vasárnap 11 és 12 órakor.

POPULAR:
Előadások kéz lete: Fél 4, fél 6, 
fél 8, fél 10 lírakor. Vasárnap 
délelőtt fél 12 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ (volt SELECT): 
Serenada. (Dalol a szív.) Elő
adások kezdete: 3, 5, 7, 9 óra. 
kor. Vasárnap délelőtt 11 órakor 
matiné.

CAPITOL: Mi srácok. Francia vig-
I játék. Előadások kezdete: 3, 5, 

7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 
órakor matiné.

MUNKÁS (volt RIO): Hamupipőke. 
Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 óra
kor. Vasárnap matiné. Magyar 
filmfelirattal.

szovjet emberek. 18.20: Tánczene. 
19.15: Magyar Parnasszus. 20.00: 
Hangszerszólók. 20.15: Lev Oborin 
zongorázik 21.35: Rádióvarieté.
24.00: Mozart: Szerenád 13 fúvós
hangszerre? 0.40: .Tánczene.

PETŐFI RÁDIÓ. 8.20: Egy dolgo
zó nő naplója. 8.30: Orosz hangle
mezek. 9.15: Kamarazene. 10.00: Dél
előtt muzsika. 10.50: A Vöröskereszt 
közleménye. 11.10: 

zongorázik, 1

| Vasárnap, február 27 |

BUDAPEST.

KOSSUTH RÁDIÓ. 8.00: Reggeli 
zene. 9.00: Hirek. Műsorismertetés. 
9.20: Szív küldi szívnek szívesen. 
10.00: Zenekari müvek. 11.00: Evan
gélikus istentisztelet. 11.45: Külügyi 
negyedóra. 12.00: Kamarazene. 13.15: 
A Bazilika-kórus énekel. 14.00 A 

zongorázik, Horti Hilda énekel, rádió jazz-zenekara játszik. 14.30: 
15.30: Népek zenéje. 16.00: Jazzmu- Hangos újság. 15.15: Ünnepi hangle- 
zsika. 17.00: Magyar nóták. 18.00: mezek. 16 00: Magyar nóták. 17.00: 
Előadás a Stúdióban: 
„Boldogság". 19.00: ,,. 
feltámadása". Előadás. .
küldi szívnek szívesen. 20.30: Falu-

Sajtószemle. rádió. 21.00: Előadás a Stúdióban: 
„Erényes emberek". 22.25: Mif-hal- 

22.30: „Zarándoklás

BUKAREST.
BUKAREST I.: 6.00 Hirek. 6.15 

Hanglemezek. 6.20 Reggeli torna.
6.30 Hanglemezek. 7.00 Hiröszefog- 
laló. 7.05 Zene, 7.15 Hírek orosz 
nyelven. 7.20 Hanglemezek. 7.30 A 
Scanteia vezércikkének ismertetése. 
7.40 Hanglemezek. 7.57 Közlemé
nyek. 12.00 Hirek. 12.40 Müvészle
mezek. 13.00 Vízállásjelentés. 13.02 
Hanglemezek. 13.25
13.30 Zenekari muzsika. 13.55 Köz.
lemények, 14.00 Zenekari muzsika. íunk holnap? „__________
14.30 Hirek. 14.45 A Hadsereg őrá- Beethovenhez". 23.15: Jazz-száímok.

Hajós Magda

Pavlenko: Sosztákovics müveiből. 17.30: Rösler 
,A Máté passió Endre énekel. 18.10: Tánczene. 19.15: 

Falurádió. 20.15: Saljapin énekel. 20.30 
Hangképek a vasárnap sportjáról. 
21.35: Bolond Istók farsangja. 23.00: 
Vasárnapi rádióankát. 24.40: A Rá
diózenekar játszik. 0.50: Szimfónikus 
jazz.

20.00 Szív

Apróhirdetés szavanként 3—5 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 30—50 lej. Állástkeresőknek ÁzavankSnj 3 
lej. Cim a kiadóban és. jeligés hirdetéseknél 20 lej pőtdii fizetendői

UJ

PETŐFI RADIO. 9.00: Zenés áhí
tat. 10.00: Pátzai János orgonáL 
10.40: Az Alexandrov-kórus műso
rából. 11.00: Fejtörő séta Zenopotá- 
miában. 12.00 Zenopotámia postája^ 
12.15: Magyar nóták. 12.30: Vasár
napdéli rádiószinház: „Borisz Godu- 
nov". 13.00: Szív küldi szívnek szí
vesen. 14.00: A Világirodalom kin
csesháza. 14.30: Schumann: Karne
vál. 15.00: Roősz Emil együttese ját- 
szik. 16.00: Nagy elbeszélők, 16.20: 
Endrie Connor énekel. 16.45: Illés 
Béla vasárnapi krónikája. 
Könnyű dallamok, 
pesti Kórus énekel, 
enciklopédia. 18.30:
dióban: „Távolban egy fehér vitor
la". 19.50: Színes 
Könyvszemle. ,22.25: 
22.30: Mit hallunk holnap? 22.35: 
Farsangi muzsika.

17.00: 
17.40 A Buda. 

18.00: Magyai 
Előadás a Stu-

szőttes. 21.30: 
Totohirek.

WIRTH zongora eladó.
5, délután 4—5 között.

GYERMEKKOCSI, mély, 
jókarban, eladó. Görögtemplom-utca 
9, felső csengő. 1126

LEVÉLMÉRLEGET 500 grammig 
veszek. Bethlen-utcai 18. 1128

NŐI, modern fekete kabát és há
rom méter Lodenrszövet eladó. 
Bethlen 18. 1127

ELADÓ sürgősen Reményi-féle 
hegedű, uj tokkal 3000 lejért. Ma- 
lom.utca 22, esztergályosnál. 112S

AMERIKAI íróasztal eladó. Petőfi- 
utca 46. Kalmár Mihályné. 1133

ELADÓ 3 méter prima minőségű 
sötétszürke mintás férfiszövet. Kos
suth Lajos 20, ajtó 9. 1115

LINOLEUMSZŐNYEG eladó. Cim 
\ kiadóban. 1116

ELADÓ egy uj selycmpaplan. Fő
ér 6, ajtó 4, 1130

Látogassuk a

SzO-lífá Hüíwty 
kiállítást
az Egyetemi Könyvtár ki
állítási termében
Nyitva naponta 8—13 és 15—20 
órák r.iatt, Belépés dijfal n !

MODERN két fotel, kerek asztal- EGY házasfelek nagy kerttel eladó, 
lal 9000, — három konyhaszék asz- Érdeklődni Holló-utca 10. sz. Dél
fallal, ebédlőberendezés 16.000, — után 4—7-ig, vasárnap egész nap.
íróasztal 3000, — szmirnaszőnyeg gsg
3*/ íx4Ví eladó. Traian 5. 1124

VESZEK üzemképes 10-es haris
nya körkötőgépet tűvel, vagy anél
kül, hozzávaló felszereléssel (gomo
ly itó, bekezdő, spulnizó, stb.) Eset
leg 8, 10 és 6-os hengerrel, tűkkel 
felszerelt körkőtőgép is érdekel. 
Ajánlatokat „Csak alkalmi áron" 
jeligére a kiadóba részletes leírással 
és árral kérek.

ELADÓ kifogástalan 
villanypárna. Györgyfalvi-ut 68.

1123
ÍRÓASZTAL jó állapotban, fara

gott diófa olcsón eladó. Izabella-utca 
3. Óvárban,, udvarban. 1131

AKKORDEON 34 basszusos, do
bozzal együtt eladó. Vörösmarty 54.

1120
ELADÓ modem komplett dióháló 

bőrgarnitúra kis rézasztallal.
1092 

eladó. Molotov
1117 

kercszthuros 20 
Kossuth Lajos*

1114/1121 
főzőkályha eladó

1118

BEKÖLTÖZHETŐ családi ház, 
belvárosban és Rákóczi-negyedben, 
sürgősen eladó. Vulcan, Molotov 
(Deák Ferenc) 24. Telefon: 12—64. 

Tkv. 130

1132.
állapotban

és
Traian 92.

KONYHABÚTOR
6, asztalosmühely.

BÉCSI zongora 
ezer lejért eladó, 
utca 32., ajtó 8.

„ELITE" asztali
Csákány-utca 70. (Minerilor).

VALÓDI kanadai nercet keresek. 
Címeket a kiadóba kérek „Sürgős" 
jeligére. 1134

BUDAPESTEN, esetleg környé
kén értékesebb ingóságokat veszek, 
lejben kifizetve. Csakis részletezett 
elmekkel, árakkal megjelölt levelek
re válaszolok, 
land, jud, Odorheui.

MAGYAR-UTCA 94 
ház 190.000 lejért eladó, 
szám alatti ház 550.000 
■Érdeklődni Magyar-utca 92 alatt.

1079

BEKÖLTÖZHETŐ ház: 2 szoba, 
konyha, komfort, további két szoba, 
hall, komfort, szuterin, garázs, kert 
fajgyümölcsfákkal, belvárosi csendes 
utcában eladó. Értekezni Széchenyi- 
tór 20, rövidáruüzletben. Tkv.

Orosz Sándor, Oc- 
1122 

szám alatti 
Horea-ut 70 
lejért eladó.

v.

ELCSERÉLNÉM Zápolyamtca 20. 
alatti házamat, kertes házzal. Ér
deklődni ugyanott. 1084

ÁLLÁST KAPHAT
KERESEK azonnalra románul jól 

tudó, egészséges, erős asszonyt gyer
mek mellé, aki főzéshez is ért. Cim: 
Állomás-tér 7. Peev mérnök. Érte
kezni fél 3—fél 4 között. 1083

GYERMEKSZERETŐ mindenest 
keresek. Slezák, Állami Bank, pénz
tár, Unió-utca 29. 1085

FŐZNI tudó mindenest, gyermek
hez értőt, keresek. Erika cipőüzlet, 
Szabadság-tér 14. 1105

KIFUTÖFIUT felveszünk. Május 
1-utca 3, vendéglő 1135-

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruha, fátyol es 

koszorú eladása és kölcsönzése nagy 
választékban az „Orchideádnál, Dó
zsa György-utca 22. Tkv.

ELVESZETT pénztárca, Kiéin 
Viktor névre szóló összes iratokkal. 
Becsületes megtalálója a pénzt és 
pénztárcát megtarthatja, az iratokat 
juttassa Molotov 18. alá, Dentocop 
laboratóriumba, ahol jutalomban ré
szesül. lf)43

ÖRÖKBE ADNÁM 7 éves egészsé
ges fiúgyermekemet, románul, ma
gyarul beszél. Simon Gáborné, Mo
lilor 58., ajtó 5. 1094

TÖLTÖTOLLJAVITÁS, eladás, fe
lelősség mellett. Méder Ferenc, Mo
lotov 22. Tkv.

MENYASSZONYI ruhák, fátyolok, 
. köszörüli, szörmakeppek kiköícsön- 
; zése. „Dáhlia Müvirágszalon". Horea 

ut 35. Tkv. 3

KERESEK megőrzésre, gondozás- 
ra, részes művelésre gyümölcsöst 

i vagy konyhakertet. Budai Nagy An- 
tal-utca 48. Felső csengő. 1119

UTAZÓ, bérlettel 
nátban

1 milyen 
'■ latokat

adóba.

ELKÓDORGOTT kinai 
igazolt tulajdonosa átveheti 
dióknál, Kossuth Lajos-utca

Erdély és Bá
jól bevezetve elvállalja bár. 
tömegcikkek eladását. Aján- 

„Garancia" jeligére a ki- 
112:

pincsit 
Kará- 

l 50. 
Ap. 101

Állnmi Mrvrtt/rfr február 25 pénteken, 26 szombaton, 27 vasárnapÁllami magyar Színházban mórcius ,zerdól,f minden O51e 8 árakor

INGATLAN-LAKÁ8 ------
BÁNFFYHUNYADON, Horea 85., 

ház sürgősen eladó. Értekezni dr. 
Búzás ügyvédnél. Tkv. 130

olondos wsáPííap V. Katajev 3 (elv. bohózata

Fordította és rendezte Méliusz József
Szerepl-k: Halász Géza, Kovács Kató, Flóra Jenő, Papp Nusi, Szendrei Mihály, 
Felszeghi Mária, Sarlai Imre, Hegyi Lili, Finna Rózsa, Orosz Lujza, Harag György, 
Horváth Béla és Kapusi László .
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